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Physikalische und chemische Kenntnisse
Prafungsziel 1.1: Idealgasgesetz, Boyle- Mariotte — Gay Lussac

Nummer Quelle richtige
Antwort

23101.1-01 Boyle-Mariotte-Gesetz: p * V = konstant Cc
Eine bestimmte Menge Stickstoff nimmt bei einem absoluten Druck von 100 kPa ein Volumen
von 60 m?® ein. Der Stickstoff wird bei konstanter Temperatur von 10 °C komprimiert auf einen
absoluten Druck von 500 kPa. Wie groB ist das Volumen dann?

A 1mé
B 11md
C 12 mé
D 20m?

23101.1-02 Boyle-Mariotte-Gesetz: p * V = konstant Cc
Propandampf befindet sich in einem Ladetank von 250 m® bei Umgebungstemperatur und
einem absoluten Druck von 400 kPa. Durch ein Loch in einer Leitung stromt so viel Propan
aus, dass der Ladetank auf atmosphérischen Druck gerét. Wie grof? ist die Propanwolke, falls
sie sich nicht mit Luft mischt?

A 250 md,
B 500 m?3.
C 750 md,
D 1000 md,

231 01.1-03 Boyle-Mariotte-Gesetz: p * V = konstant B
Eine abgeschlossene Menge Stickstoff hat ein Volumen von 50 m? bei einem absoluten Druck
von 160 kPa. Der Stickstoff wird komprimiert auf ein Volumen von 20 m* Die Temperatur
bleibt konstant. Wie groR wird dann der absolute Druck des Stickstoffs?

A 250 kPa.
B 400 kPa.
Cc 500 kPa.
D 600 kPa.

231 01.1-04 Boyle-Mariotte-Gesetz: p * V = konstant A
In einem Ladetank von 250 m?® befindet sich Stickstoff bei einem absoluten Druck von
220 kPa. Wie viel Stickstoff ist erforderlich, um den Druck dieses Ladetanks auf einen
absoluten Druck von 400 kPa zu erhthen?

A 450 me.
B 700 m@,
Cc 950 m?.
D 1200 md,
231 01.1-05 Boyle-Mariotte-Gesetz: p * V = konstant B

Eine Stickstoffmenge nimmt bei einem absoluten Druck von 320 kPa ein Volumen von 50 m?
ein. Bei konstanter Temperatur wird das Volumen auf 10 m?® reduziert. Wie hoch ist der
absolute Druck des Stickstoffs dann?

A 1100 kPa.
B 1 600 kPa.
C 2 000 kPa.
D 2 100 kPa.
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Physikalische und chemische Kenntnisse
Priufungsziel 1.1: Idealgasgesetz, Boyle — Gay Lussac

Nummer Quelle richtige
Antwort
231 01.1-06 Gay-Lussacsches Gesetz: p/ T = konstant C

In einem geschlossenen Ladetank befindet sich Propendampf unter einem absoluten Druck von
120 kPa bei einer Temperatur von 10 °C. Wahrend sich das Volumen des Ladetanks nicht
andert, wird die Temperatur erhéht, bis der absolute Druck 140 kPa betragt. Wie hoch wird die
Temperatur des Gases dann?

A 12 °C.
B 20 °C.
C 57 °C.
D 293 °C.
231 01.1-07 Gay-Lussacsches Gesetz: p / T = konstant D

Ein Ladetank enthdlt Propengas unter einem absoluten Druck von 500 kPa und bei einer
Temperatur von 40 °C. Das Propengas kuhlt auf 46-9 °C ab. Wie hoch wird der absolute

Ladetankdruck dann?
A 100 kPa.
B 120 kPa.
C 360 kPa.
D 450 kPa.
231 01.1-08 Gay-Lussacsches Gesetz: p / T = konstant B

Ein Ladetank von 300 m® enthalt Stickstoff unter einem absoluten Druck von 250 kPa bei
einer Temperatur von -18-12 °C. Die Temperatur des Stickstoffes steigt bis auf 30 °C an. Wie
hoch wird der absolute Druck dann?

A 180 kPa.
B 290 kPa.
C 450 kPa.
D 750 kPa.
231 01.1-09 Gay-Lussacsches Gesetz: p / T = konstant C

In einem mit Stickstoff gefiillten, 10 m® groRen Fass herrscht ein absoluter Druck von
1 000 kPa bei einer Temperatur von 100 °C. Wahrend sich das Volumen des Fasses nicht
andert, wird das Fass mit Inhalt abgekuhlt auf -10-12 °C. Wie hoch wird der absolute Druck

dann?

A 100 kPa.
B 600 kPa.
C 700 kPa.
D 800 kPa.
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Physikalische und chemische Kenntnisse
Prafungsziel 1.1: Idealgasgesetz, Boyle- Mariotte — Gay Lussac

Nummer

Quelle

richtige
Antwort

23101.1-10 Gay-Lussacsches Gesetz: p / T = konstant

B

In einem Ladetank befindet sich Stickstoff bei einer Temperatur von 40 °C. Der absolute
Druck soll von 600 kPa auf 500 kPa verringert werden. Bis zu welcher Temperatur muss

dieser Stickstoff abgekiihlt werden?

Bis auf -22,6 °C.
Bis auf -12,2 °C.
Bis auf 33,3 °C.
Bis auf 32 °C.

o0 w>
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Physikalische und chemische Kenntnisse
Priafungsziel 1.2: Idealgasgesetz— Allgemeine Gesetze

Nummer Quelle richtige
Antwort
23101.2-01 Allgemeines Gasgesetz: p * V / T = konstant A

Die Temperatur eines Gasvolumens von 40 m3 unter einem absoluten Druck von 100 kPa wird
von 20 °C auf 50 °C erhoht. Der absolute Druck steigt dabei bis 200 kPa an. Wie grof3 wird
das Volumen?

A 22 md,
B 29 m3.
C 33md
D 50 m3.
231 01.2-02 Allgemeines Gasgesetz: p * V / T = konstant B

Eine Gasmenge nimmt bei einem absoluten Druck von 100 kPa und einer Temperatur von
10 °C ein Volumen von 9 m? ein. Die Temperatur wird erhoht auf 50-51 °C, wahrend
gleichzeitig das Volumen auf 1 m® verkleinert wird. Wie hoch wird der absolute Druck?

A 930 kPa.
B 1 030 kPa.
C 1130 kPa.
D 2 050 kPa.
231 01.2-03 Allgemeines Gasgesetz: p * V / T = konstant D

Eine Gasmenge nimmt bei einer Temperatur von 50 °C und einem absoluten Druck von
200 kPa Volumen von 40 m?® ein. Nachdem die Temperatur auf 10 °C reduziert worden ist, hat
das Gas einen absoluten Druck von 100 kPa erhalten. Wie grof ist dann das VVolumen?

A 12 mé.
B 16 mé,
C 52 md,
D 70 md,
231 01.2-04 Allgemeines Gasgesetz: p * V / T = konstant C

Eine Gasmenge nimmt bei einer Temperatur von 50 °C und einem absoluten Druck von
200 kPa ein Volumen von 20 m® ein. Die Temperatur des Gases wird auf 20-18 °C reduziert
und das Volumen auf 40 m3 vergroRert. Wie hoch wird der absolute Druck des Gases dann?

A 40 kPa.
B 60 kPa.
C 90 kPa.
D 140 kPa.
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Physikalische und chemische Kenntnisse
Priafungsziel 1.2: Idealgasgesetz— Allgemeine Gesetze

Nummer Quelle richtige
Antwort

231 01.2-05 Allgemeines Gasgesetz: p * V / T = konstant D

Eine Gasmenge nimmt bei einer Temperatur von 3,0 °C und einem absoluten Druck von 100 kPa
ein Volumen von 10 m? ein. Auf welche Temperatur muss das Gas erwarmt werden, damit es bei
einem absoluten Druck von 110 kPa ein Volumen von 11 m? einnimmt?

A 3,5°C.

B 3,6°C.

C 46° C.

D 61° C.

231 01.2-06 Allgemeines Gasgesetz: p * V/ T = konstant B
Eine Gasmenge nimmt bei einer Temperatur von 77 °C und einem absoluten Druck von
100 kPa ein Volumen von 20 m?® ein. Auf welche Temperatur muss das Gas abgekiihlt werden,
damit es bei einem absoluten Druck von 200 kPa ein Volumen von 8 m? einnimmt?

A -63 °C.
B 7°C.
C 46 °C.
D 62 °C.

231 01.2-07 Allgemeines Gasgesetz: p * V / T = konstant A
Bei einer Temperatur von 10 °C und einem absoluten Druck von 100 kPa nimmt eine
Gasmenge ein Volumen von 70 m? ein. Wie verdndert sich das Volumen, wenn der absolute
Druck auf 200 kPa und die Temperatur auf 50 °C erhéht wird?

A 40 md,
B 53 md.
C 117 mé.
D 175 md,
231 01.2-08 Allgemeines Gasgesetz: p * V / T = konstant B

Bei einer Temperatur von 10 °C und einem absoluten Druck von 100 kPa nimmt eine
Gasmenge ein Volumen von 5 m® ein. Wie verandert sich das Volumen, wenn der absolute
Druck auf 200 kPa und die Temperatur auf 170 °C erhéht wird?

A 2,0 m3.
B 3,9 ms.
C 5,3 ms.
D 42,5 md.
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Physikalische und chemische Kenntnisse
Priafungsziel 1.2: Idealgasgesetz— Allgemeine Gesetze

Nummer Quelle richtige
Antwort
231 01.2-09 Allgemeines Gasgesetz: p * V / T = konstant A
Ein Gasvolumen von 8 m® hat bei einer Temperatur von 7 °C einen absoluten Druck von
200 kPa. Wie hoch wird der absolute Druck, wenn das Volumen auf 20 m3 vergroRert und die
Temperatur auf 77 °C erhoht wird?
A 100 kPa.
B 150 kPa.
C 880 kPa.
D 1320 kPa.
23101.2-10 Allgemeines Gasgesetz: p * V / T = konstant Cc

Eine Gasmenge nimmt bei einer Temperatur von 7 °C und einem absoluten Druck von 200 kPa
ein Volumen von 8 m? ein. Auf welche Temperatur muss das Gas erwarmt werden, damit es
bei einem absoluten Druck von 100 kPa ein Volumen von 20 m3 einnimmt?

A

B
C
D

9°C.
12 °C.
77 °C.
194 °C.
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Physikalische und chemische Kenntnisse
Priafungsziel 2.1: Partialdruck und Gasgemische,
Begriffsbestimmungen und einfache Berechnungen

Nummer Quelle richtige
Antwort
231 02.1-01 Partialdruck - Begriffsbestimmung B
Was bezeichnet der Partialdruck eines Gases in einem Gasgemisch, das sich in einem Ladetank
befindet?
A Den Druck, der auf dem Manometer angezeigt wird.
B Den Druck, den dieses Gas anndhme, falls nur dieses Gas im Ladetank vorhanden ware.
C Das Volumen, das nur dieses Gas einnehmen wirde.
D Den Unterschied zwischen dem Druck dieses Gases und dem atmospharischen Druck.
231 02.1-02 Partialdruck - Begriffsbestimmung C
Was bezeichnet der Partialdruck eines Gases in einem Gasgemisch, das sich in einem Ladetank
befindet?
A Den Manometerdruck + 100 kPa.
B Das Volumen dieses Gases bei atmospharischem Druck.
C Den Druck, den dieses Gas anndhme, falls nur dieses Gas im Ladetank vorhanden waére.
D Den Unterschied zwischen dem Druck im Ladetank und dem atmosphérischen Druck.
231 02.1-03 Pt = 2pi und Vol.-% = pi x 100/ prot D
In einem Ladetank befindet sich eine Mischung aus Stickstoff und Propan. Der Volumenanteil
Stickstoff betragt 20% und der des Propans 80%. Der Gesamtdruck im Ladetank ist 500 kPa
abselut. Wie grol ist der Partialdruck des Propans?
A 20 kPa.
B 80 kPa.
C 320 kPa.
D 400 kPa.
231 02.1-04 Pt = 2Pi und Vol.-% = pi x 100/ prot C
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In einem Ladetank befindet sich eine Mischung aus Propan und Stickstoff. Der Partialdruck des
Stickstoffs betragt 100 kPa und der Volumenprozentsatz 20 %. Wie groR ist der Partialdruck des

Propans?

A 80 kPa.
B 320 kPa.
C 400 kPa.
D 500 kPa.



Physikalische und chemische Kenntnisse
Priufungsziel 2.1: Partialdruck und Gasgemische,
Begriffsbestimmungen und einfache Berechnungen

Nummer Quelle richtige
Antwort
231 02.1-05 Pt = 2pi und Vol.-% = pi x 100/ prot B

Ein Gasgemisch mit 70 Vol.-% Propan und 30 Vol.-% Butan befindet sich in einem Ladetank
unter einem absoluten Druck von 1 000 kPa. Wie hoch ist der Partialdruck des Butans?

A 270 kPa.
B 300 kPa.
Cc 630 kPa.
D 700 kPa.

231 02.1-06 gestrichen.

231 02.-1-07 Pt = 2pi und Vol.-% = pi x 100/ prot B

Ein Gasgemisch von Propan und Butan befindet sich in einem Ladetank unter einem absoluten
Druck von 1 000 kPa. Der Partialdruck des Propans betrdgt 700 kPa. Wie hoch ist der
Volumenanteil des Butans?

A 20 Vol.-%.
B 30 Vol.-%.
C 40 Vol.-%.
D 60 Vol.-%.
231 02.1-08 Pt = 2Pi und Vol.-% = pi x 100/ prot C

Ein Gasgemisch von Propan, n-Butan und Isobutan befindet sich in einem Ladetank unter einem
absoluten Druck von 1 000 kPa. Die Partialdriicke des n-Butans und Isobutans betragen 200 kPa
bzw. 300 kPa. Wie hoch ist der Volumenanteil des Propans?

A 30 Vol.-%.
B 40 Vol.-%.
C 50 Vol.-%.
D 60 Vol.-%.
231 02.1-09 Pt = 2pi und Vol.-% = pi x 100/ prot D

In einem Stickstoff/Sauerstoffgemisch mit einem absoluten Druck von 2 000 kPa betrégt der
Partialdruck des Sauerstoffes 100 kPa. Wie hoch ist der Volumenanteil des Stickstoffs?

A 86 Vol.-%.
B 90 Vol.-%.
Cc 90,5 Vol.-%.
D 95 Vol.-%.
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Physikalische und chemische Kenntnisse
Priufungsziel 2.2: Partialdruck und Gasgemische,
Druckerhéhungen und Abblasen der Ladetanks

Nummer Quelle richtige
Antwort

231 02.2-01 Pt = 2pi und Vol.-% = pi x 100/ pywt und p * V = konstant B
Ein Ladetank enthélt ein Gasgemisch aus 80 Vol.-% Propan und 20 Vol.-% Butan unter einem
absoluten Druck von 500 kPa). Nach Entspannen des Ladetanks (Uberdruck = 0), wird der
absolute Druck im Ladetank mit Stickstoff auf 400 kPa erhdht. Wie hoch ist nun der
Volumenanteil des Propans?
A 16 Vol.-%.
B 20 Vol.-%.
C 25 Vol.-%.
D 32 Vol.-%.

231 02.2-02 Pt = 2pi und Vol.-% = p;i x 100/ pit und p * V = konstant D
In einem Ladetank von 300 m® Rauminhalt befindet sich Isobutan unter einem absoluten Druck
von 150 kPa. Es werden 900 m® Propan nachgedriickt, die sich unter einem absoluten Druck von
100 kPa befinden. Wie hoch ist dann der Volumenanteil des Isobutans?
A 11,1 Vol.-%.
B 14,3 Vol.-%.
C 20,0 Vol.-%.
D 33,3 Vol.-%.

231 02.2-03 Pt = 2pi und Vol.-% = p;i x 100/ pit und p * V = konstant B
In einem Ladetank von 100 m® Rauminhalt befindet sich ein Gasgemisch aus 50 Vol.-% Propan
und 50 Vol.-% Propen unter einem absoluten Druck von 600 kPa . Bei konstanter Temperatur
werden 600 m?® Stickstoff nachgedriickt, die sich unter einem absoluten Druck von 100 kPa
befinden. Wie hoch ist dann der Volumenanteil von Propan?
A 23 Vol.-%.
B 25 Vol.-%.
C 27 Vol.-%.
D 30 Vol.-%.

231 02.2-04 Pt = 2pi und Vol.-% = p;i x 100/ pit und p * V = konstant D

Der absolute Druck eines mit Luft geflllten Ladetanks (20,0 Vol.-% Sauerstoff) betragt 120 kPa.
Der absolute Druck wird mit Stickstoff auf 600 kPa erhdht. Wie hoch ist der Partialdruck des
Sauerstoffs im Ladetank?

A 0,1 kPa.
B 4,0 kPa.
Cc 4,8 kPa.
D 24 KkPa.
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Physikalische und chemische Kenntnisse
Priafungsziel 2.2: Partialdruck und Gasgemische,
Druckerhéhungen und Abblasen der Ladetanks

Nummer Quelle richtige
Antwort
231 02.2-05 Pt = 2pi und Vol.-% = pi x 100/ pit und p * V = konstant A
In einem mit Stickstoff gefiillten Ladetank herrscht ein absoluter Druck von 50 kPa. Nach Offnen
eines Verschlusses wird Aulenluft mit 20,0 Vol.-% Sauerstoff bis zu einem absoluten Druck von
100 kPa zugefiihrt. Wie hoch ist der Partialdruck des Sauerstoffs im Ladetank?
A 10 kPa.
B 20 kPa.
C 40 kPa.
D 100 kPa.
231 02.2-06 Pt = 2pi und Vol.-% = pi x 100/ pit und p * V = konstant C
Ein Ladetank enthélt Propan unter einem absoluten Druck von 150 kPa. Der absolute Druck des
Ladetanks wird mit Stickstoff auf 600 kPa erhoht. Wie hoch ist dann der Volumenanteil des
Propans?
A 8 Vol.-%.
B 10 Vol.-%.
C 25 Vol.-%.
D 30 Vol.-%.
231 02.2-07 Pt = 2pi und Vol.-% = p;i x 100/ pit und p * V = konstant C
Ein Ladetank von 100 m® Rauminhalt enthalt Propan unter einem absoluten Druck von 150 kPa.
Der absolute Druck des Ladetanks wird mit 450 m® Stickstoff erhoht, der sich unter einem
absoluten Druck von 100 kPa befindet. Wie hoch ist dann der Volumenanteil des Propans?
A 8 Vol.-%.
B 10 Vol.-%.
C 25 Vol.-%.
D 30 Vol.-%.
231 02.2-08 Stoffeigenschaften D

Welche Aussage trifft flir LNG bei Umgebungstemperatur und Umgebungsdruck zu?2?

OO wW>

Der Dampf ist schwerer als Luft.

Der Dampf ist genauso schwer wie Luft.
Statt Dampf wird Flissigkeit freigesetzt.
Der Dampf ist leichter als Luft.
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Physikalische und chemische Kenntnisse
Priufungsziel 3.1: Avogadro Gesetz und Massenberechnungen
kmol, kg und Druck bei 25 °C

Nummer

Quelle richtige
Antwort

231 03.1-01 1 kmol Idealgas = 24 m® bei 100 kPa und 25 °C, Molmenge = M *Masse [kg] B

Ein Ladetank hat einen Inhalt von 72 m3. In dem Ladetank befinden sich 12 kmol eines idealen
Gases bei einer Temperatur von 25 °C. Wie hoch ist der absolute Druck, wenn man annimmt dass
1 kmol Idealgas = 24 m?® bei 100 kPa und 25 °C entspricht?

A 300 kPa.
B 400 kPa.
C 500 kPa.
D 600 kPa.
231 03.1-02 1 kmol Idealgas = 24 m?® bei 100 kPa und 25 °C, Molmenge = M *Masse [kg] A

Ein Ladetank hat einen Inhalt von 120 m®. In dem Ladetank befinden sich 10 kmol eines idealen
Gases bei einer Temperatur von 25 °C. Wie hoch ist der absolute Druck, wenn man annimmt dass
1 kmol Idealgas = 24 m?® bei 100 kPa und 25 °C entspricht?

A 200 kPa.
B 400 kPa.
Cc 500 kPa.
D 1200 kPa.
231 03.1-03 1 kmol Idealgas = 24 m?® bei 100 kPa und 25 °C, Molmenge = M *Masse [kg] B

Ein Ladetank hat einen Inhalt von 120 m®. In dem Ladetank befindet sich eine bestimmte Menge
idealen Gases bei einer Temperatur von 25 °C unter einem absoluten Druck von 300 kPa. Wie
groR ist die Gasmenge, wenn man annimmt dass 1 kmol Idealgas = 24 m® bei 100 kPa und 25 °C
entspricht?

A 5 kmol.
B 15 kmol.
Cc 20 kmol.
D 30 kmol.
231 03.1-04 1 kmol Idealgas = 24 m?® bei 100 kPa und 25 °C, Molmenge = M *Masse [kg] A

Aus einem Drucktank strémen 120 m®* UN 1978 Propandampf (M=44) mit einem absoluten Druck
von 100 kPa und 25 °C aus. Wie viele kg Propangas sind in die Aufenluft gelangt, wenn man
annimmt dass 1 kmol Idealgas = 24 m® bei 100 kPa und 25 °C entspricht?

A 220 kg.
B 440 kg.
C  2880kg.
D  5280kg.
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Physikalische und chemische Kenntnisse
Priufungsziel 3.1: Avogadro Gesetz und Massenberechnungen
kmol, kg und Druck bei 25 °C

Nummer Quelle richtige
Antwort
231 03.1-05 1 kmol Idealgas = 24 m?® bei 100 kPa und 25 °C, Molmenge = M *Masse [kg] B
Ein Ladetank hat einen Inhalt von 240 m3. Wie viel kg UN 1969 Isobutandampf (M=58) befindet
sich in diesem Ladetank, wenn die Temperatur 25 °C und der absolute Druck 200 kPa betragen,
wenn man annimmt dass 1 kmol Idealgas = 24 m® bei 100 kPa und 25 °C entspricht?
A 580 kg.
B 1 160 kg.
C 1740 kg.
D 4 640 kg.
231 03.1-06 1 kmol Idealgas = 24 m® bei 100 kPa und 25 °C, Molmenge = M *Masse [kg] C
Ein Ladetank hat einen Inhalt von 120 m3. Wie viel kg UN 1077 Propendampf (M=42) befindet
sich in diesem Ladetank, wenn die Temperatur 25 °C und der absolute Druck 300 kPa betragen,
wenn man annimmt dass 1 kmol Idealgas = 24 m® bei 100 kPa und 25 °C entspricht?
A 210 Kkg.
B 420 kg.
C 630 kg.
D 840 kg.
231 03.1-07 1 kmol Idealgas = 24 m?® bei 100 kPa und 25 °C, Molmenge = M *Masse [kg] B
Ein Ladetank hat einen Inhalt von 120 m3. In dem Ladetank befinden sich 440 kg UN 1978,
Propangas (M=44) bei einer Temperatur von 25 °C. Wie hoch ist der absolute Druck, wenn man
annimmt dass 1 kmol Idealgas = 24 m® bei 100 kPa und 25 °C entspricht?
A 100 kPa.
B 200 kPa.
C 1100 kPa.
D 1200 kPa.
231 03.1-08 1 kmol Idealgas = 24 m?® bei 100 kPa und 25 °C, Molmenge = M *Masse [kg] D

Ein Ladetank mit 100 m® Rauminhalt enthalt bei 25 °C 30 kmol UN 1978 Propangas. Wie viel m?
Propangas von 100 kPa absolut kann infolge einer undichten Stelle maximal in die AuRenluft
ausstromen, wenn man annimmt dass 1 kmol Idealgas = 24 m? bei 100 kPa und 25 °C entspricht?

A 180 md.
B 380 mé.
C 420 ms.
D 620 m®.
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Physikalische und chemische Kenntnisse
Priufungsziel 3.1: Avogadro Gesetz und Massenberechnungen
kmol, kg und Druck bei 25 °C

Nummer Quelle richtige
Antwort
231 03.1-09 1 kmol Idealgas = 24 m?® bei 100 kPa und 25 °C, Molmenge = M *Masse [kg] C
In einem Ladetank befinden sich 10 kmol eines idealen Gases bei einer Temperatur von 25 °C und
unter einem absoluten Druck von 500 kPa. Welches Volumen hat der Ladetank, wenn man
annimmt dass 1 kmol Idealgas = 24 m® bei 100 kPa und 25 °C entspricht?
A 12 mé,
B 40 me.
C 48 me.
D 60 md,
231 03.1-10 1 kmol Idealgas = 24 m® bei 100 kPa und 25 °C, Molmenge = M *Masse [kg] C

Ein Ladetank hat ein Volumen von 288 m®. In dem Ladetank befindet sich ein ideales Gas unter
einem absoluten Druck von 400 kPa Wie grof3 ist die Gasmenge in kmol im Ladetank, wenn man
annimmt dass 1 kmol Idealgas = 24 m® bei 100 kPa und 25 °C entspricht?

A 24 kmol.
B 36 kmol.
C 48 kmol.
D 60 kmol.
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Physikalische und chemische Kenntnisse
Priufungsziel 3.2: Avogadro Gesetz und Massenberechnungen

Anwendung der Massenformel

Nummer Quelle richtige
Antwort
231 03.2-01 m=012*p*M*V/T B

Ein Ladetank hat ein Volumen von 200 m2. Wie viel kg UN 1005, AMMONIAK, WASSERFREI
(M=17) befinden sich in diesem Ladetank, wenn die Temperatur 40 °C und der absolute Druck
300 kPa betragen?

A 261 kg.
B 391 kg.
C  2040kg.
D  3060kg.
23103202 m=012*p*M*V/T A

Ein Ladetank hat ein Volumen von 100 m3 Wie viel kg UN 1010, BUTA-1,2-DIEN,
STABILISIERT (M=54) befinden sich in diesem Ladetank, wenn die Temperatur 30 °C und der
absolute Druck 200 kPa betragen?

A 428 kg.
B 642 Kkg.
Cc 4 320 Kkg.
D 6 480 kg.
231 03.2-03 m=012*p*M*V/T B

Ein Ladetank hat ein Volumen von 100 m3. Wie viel kg UN 1978, PROPAN (M=44) befinden sich
in diesem Ladetank, wenn die Temperatur 20 °C und der absolute Druck 300 kPa betragen?

A 360 Kkg.
B 541 kg.
C 5280 kg.
D  7920kg.
231 03.2-04 m=012*p*M*V/T Cc

Ein Ladetank hat ein Volumen von 200 m3. Wie viel kg UN 1077, PROPEN (M=42) befinden sich
in diesem Ladetank, wenn die Temperatur -5°C und der absolute Druck 200 kPa betragen?

A 376 kg.
B 725 Kkg.
Cc 752 Kkg.
D 1128 kg.
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Physikalische und chemische Kenntnisse
Priufungsziel 3.2: Avogadro Gesetz und Massenberechnungen

Anwendung der Massenformel

Nummer Quelle richtige
Antwort
231 03.2-05 m=012*p*M*V/T A

Ein Ladetank hat ein Volumen von 200 m3. Wie viel kg UN 1969, ISOBUTAN (M=56) befinden
sich in diesem Ladetank, wenn die Temperatur 40 °C und der absolute Druck 400 kPa betragen?

A 1718 kg.
B 2 147 kg.
C 10080 kg.
D 12600 kg.
23103206 m=012*p*M*V/T oder p=m*T/(012*M*V) D

Ein Ladetank hat ein Volumen von 300 m®. Im Ladetank befinden sich 2 640 kg UN 1978,
PROPAN (M=44) bei einer Temperatur von -3 °C. Wie hoch ist der absolute Druck im Ladetank?

A 10 kPa.
B 110 kPa.
C 300 kPa.
D 450 kPa.
231 03.2-07 m=012*p*M*V/T oder p=m*T/(0,12*M*V) D

Ein Ladetank hat ein Volumen von 100 m®. Im Ladetank befinden sich 1176 kg UN 1077,
PROPEN (M=42) bei einer Temperatur von 27 °C. Wie hoch ist der absolute Druck im Ladetank?

A 60 kPa.
B 190 kPa.
C 600 kPa.
D 700 kPa.
231 03.2-08 m=012*p*M*V/T oder p=m*T/(0,12*M*V) Cc

Ein Ladetank hat ein Volumen von 450 m®. Im Ladetank befinden sich 1700 kg UN 1005,
AMMONIAK (M=17) bei einer Temperatur von 29 °C. Wie hoch ist der absolute Druck im

Ladetank?

A 50 kPa.
B 150 kPa.
C 560 kPa.
D 660 kPa.
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Physikalische und chemische Kenntnisse

Priufungsziel 3.2: Avogadro Gesetz und Massenberechnungen

Anwendung der Massenformel

Nummer Quelle richtige
Antwort
231 03.2-09 m=012*p*M*V/T oder p=m*T/(0,12*M*V) D
Ein Ladetank hat ein Volumen von 250 m. Im Ladetank befinden sich 1 160 kg UN 1011,
n-BUTAN (M=58) bei einer Temperatur von 27 °C. Wie hoch ist der absolute Druck im
Ladetank?
A 20 kPa.
B 100 kPa.
C 120 kPa.
D 200 kPa.
231 03.2-10 m=012*p*M*V/T oder p=m*T/(0,12*M*V) D

Ein Ladetank hat ein Volumen von 200 m®. Im Ladetank befinden sich 2 000 kg UN 108668,
VINYLCHLORID (M=62,5) bei einer Temperatur von 27 °C. Wie hoch ist der absolute Druck im

Ladetank?

A 40 kPa.
B 140 kPa.
C 300 kPa.
D 400 kPa.
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Physikalische und chemische Kenntnisse
Priafungsziel 4: Dichte und Flussigkeitsvolumen,
Dichte und Volumen bei Temperaturanderungen

Nummer Quelle richtige
Antwort
23104.1-01 m = pu* Vu = pp * Vi (Mit Tabellen) C
In einem Tank befinden sich 100 m? fliissiges PROPAN (UN 1978) bei einer Temperatur von
-5° C. Der Inhalt wird auf 20° C erwarmt. Welches Volumen nimmt dann das Propan ein (gerundet
auf ganze m®)? Hierzu sind die Tabellen zu benutzen.
A 91 m?
B 93 m®.
C 107 md,
D 109 md,
231 04.1-02 m = pu* Vu = pp * Vi (Mit Tabellen) B
In einem Tank befinden sich 100 m® fliissiges PROPAN (UN 1978) bei einer Temperatur von
20° C. Der Inhalt wird auf -5° C abgekihlt. Welches Volumen nimmt dann das Propan ein
(gerundet auf ganze m®)?
Hierzu sind die Tabellen zu benutzen.
A 91 md,
B 93 md,
C 107 m®,
D 109 m2,
231 04.1-03 m= pn * Vau = o * Ve (Mit Tabellen) Cc
In einem Tank befinden sich 100 m? fliissiges BUTA-1,3-DIEN, STABILISIERT (UN 1010) bei
einer Temperatur von -10° C. Der Inhalt wird auf 20° C erwarmt. Welches Volumen nimmt dann
der Stoff ein (gerundet auf ganze m®)? Hierzu sind die Tabellen zu benutzen.
A 90 m*
B 95 md,
C 106 m®.
D 111 mé.
231 04.1-04 m = pu * Va = o * Ve (Mit Tabellen) B

In einem Tank befinden sich 100 m® flussiges n-BUTAN (UN 1011) bei einer Temperatur von
20° C. Der Inhalt wird auf -10° C abgekiihlt. Welches Volumen nimmt der Stoff dann ein

(gerundet auf ganze m®)?
Hierzu sind die Tabellen zu benutzen.

A 90 md.
B 95 m®.
C 106 md.
D 111 ms.
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Physikalische und chemische Kenntnisse
Priafungsziel 4: Dichte und Flussigkeitsvolumen,
Dichte und Volumen bei Temperaturanderungen

Nummer Quelle richtige
Antwort

231 04.1-05 m = pu* Vu = pp * Vi (Mit Tabellen) B
Eine bestimmte Menge fllissiges BUTA-1,3-DIEN, STABILISIERT (UN 1010) nimmt bei einer
Temperatur von 25° C ein Volumen von 100 m® ein. Welches Volumen (gerundet auf ganze m®)
nimmt dieser Stoff bei 5° C ein? Hierzu sind die Tabellen zu benutzen.

A 93 m®.
B 96 m?.
C 104 md,
D 107 md,

231 04.1-06 m = pu* Vu = pp * Vi (Mit Tabellen) C
Eine bestimmte Menge flissiges BUTA-1,3-DIEN, STABILISIERT (UN 1010) nimmt bei einer
Temperatur von 5° C ein Volumen von 100 m? ein. Welches Volumen (gerundet auf ganze m®)
nimmt dieser Stoff bei 25° C ein? Hierzu sind die Tabellen zu benutzen.

A 93 md,
B 96 m®,
C 104 m2,
D 107 mé.

231 04.1-07 m = pn * Vu = o * Ve (Mit Tabellen) Cc
Eine bestimmte Menge flissiges ISOBUTAN (UN 1969) nimmt bei einer Temperatur von -10° C
ein Volumen von 100 m3 ein. Welches Volumen (gerundet auf ganze m®) nimmt dieser Stoff bei
30° C ein? Hierzu sind die Tabellen zu benutzen.

A 87 md,
B 92 md,
C 109 m®.
D 115 mé.
231 04.1-08 m = pu * Va = o * Ve (Mit Tabellen) B

Eine bestimmte Menge fllissiges ISOBUTAN (UN 1969) nimmt bei einer Temperatur von 30° C
ein Volumen von 100 m® ein. Welches Volumen (gerundet auf ganze m3) nimmt dieser Stoff
bei -10° C ein? Hierzu sind die Tabellen zu benutzen.

A 87 md,
B 92 mé,
Cc 108 md.
D 115 md,
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Physikalische und chemische Kenntnisse
Priafungsziel 4: Dichte und Flussigkeitsvolumen,
Dichte und Volumen bei Temperaturanderungen

Nummer Quelle richtige
Antwort
231 04.1-09 m = pu* Vu = pp * Vi (Mit Tabellen) C
Eine bestimmte Menge fliissiges PROPEN (UN 1077) nimmt bei einer Temperatur von -10° C ein
Volumen von 100 m? ein. Welches Volumen (gerundet auf ganze m®) nimmt dieser Stoff nach
einer Erwarmung auf 25° C ein? Hierzu sind die Tabellen zu benutzen.
A 88 m.
B 90 m?.
C 111 md,
D 113 md,
231 04.1-10 m = pu* Vu = pp * Vi (Mit Tabellen) B

Eine bestimmte Menge flussiges PROPEN (UN 1077) nimmt bei einer Temperatur von 25° C ein
Volumen von 100 m? ein. Welches Volumen (gerundet auf ganze m3®) nimmt dieser Stoff nach
Abkiihlung auf -10° C ein? Hierzu sind die Tabellen zu benutzen.

A 88 md.
B 90 md.
C 111 ms.
D 113 ms.
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Physikalische und chemische Kenntnisse
Prafungsziel 5: Kritischer Druck und Temperatur

Nummer Quelle richtige
Antwort
231 05.0-01 kritischer Druck und kritische Temperatur A
PROPAN (UN 1978) hat eine kritische Temperatur von 97 °C, einen Siedepunkt von -42 °C und
einen kritischen Druck von 4 200 kPa. Man will Propan mittels Druckerhdhung verfliissigen. In
welchem Fall ist das nur moglich?
A Bei Temperaturen unter 97 °C.
B Bei Temperaturen tber -42 °C.
C Bei Dricken Uber 4 200 kPa.
D Bei Driicken, die den atmospharischen Druck tbersteigen.
231 05.0-02 kritischer Druck und kritische Temperatur Cc
VINYLCHLORID, STABILISIERT (UN 1086) hat einen kritischen Druck von 5 600 kPa, einen
Siedepunkt von -14 °C und eine kritische Temperatur von 156,6 °C. Welche Aussage ist richtig?
A Vinylchlorid kann bei Umgebungstemperatur auch in Druckbehaltern nur als Gas befdrdert
werden.

B Vinylchlorid kann nur verfllssigt werden bei Umgebungstemperatur und bei Driicken tiber
5 600 kPa.

C Vinylchlorid kann unter atmosphdrischem Druck als Flissigkeit beim—unterhalb des
Siedepunktes beférdert werden.

D Vinylchlorid kann nur bei Temperaturen uber 156,6 °C verfliissigt werden.

231 05.0-03 kritischer Druck und kritische Temperatur B
n-BUTAN (UN 1011) hat einen Siedepunkt von 0 °C, eine kritische Temperatur von 153 °C und
einen kritischen Druck von 3 700 kPa. Welche Aussage ist richtig?

A n-Butan kann bei Temperaturen Gber 153 °C im fliissigen Zustand befordert werden.
B n-Butan kann mittels Druckerhéhung bei Temperaturen unter 153 °C verflissigt werden.
C n-Butan kann nur bei Drucken Uber 3 700 kPa verflissigt werden.
D n-Butan kann mittels Abkuhlung nicht verfliissigt werden.
231 05.0-04 kritischer Druck und kritische Temperatur A

AMMONIAK, WASSERFREI (UN 1005) hat eine kritische Temperatur von 132 °C, einen
kritischen Druck von 11 500 kPa und einen Siedepunkt von -33 °C. Unter welcher Bedingung
kann Ammoniak nur verfliissigt werden?

o0 w>

Mittels Druckerhéhung bei Temperaturen unter 132 °C.
Mittels Druckerhéhung bei Temperaturen tber 132 °C.
Sofern der Druck 11 500 kPa Ubersteigt.

Sofern der Druck 100 kPa Ubersteigt.

mm/adn/wp15ac2/2019/02de
Seite 21



Physikalische und chemische Kenntnisse
Priafungsziel 6.1: Polymerisation
Theoriefragen

Nummer Quelle richtige
Antwort

231 06.1-01 Polymerisation Cc

Was ist Polymerisation?

A Eine chemische Reaktion, bei der ein Stoff an der Luft verbrennt und Wérme frei wird.

B Eine chemische Reaktion, bei der sich eine chemische Bindung spontan unter
Gasentwicklung zersetzt.

C Eine chemische Reaktion, bei der sich die Molekile des Stoffes verbinden und Warme frei
wird.

D Eine chemische Reaktion, bei der ein Stoff mit Wasser unter Warmebildung reagiert.

231 06.1-02 Polymerisation A

Wie wird eine Polymerisation in Gang gesetzt?

A Durch die Anwesenheit von Sauerstoff oder anderer Radikalbildner.

B Durch zu niedrigen Druck.

Cc Durch die Anwesenheit von Wasser im polymerisierbaren Stoff.

D Durch das Pumpen des polymerisierbaren Stoffes mit groBer Geschwindigkeit in einen
Ladetank.

231 06.1-03 Polymerisation B
Wodurch ist eine spontan verlaufende Polymerisation gekennzeichnet?

A Durch Dampferzeugung.
B Durch einen Anstieg der Flissigkeitstemperatur.
C Durch einen Abfall der Fliissigkeitstemperatur.
D Durch einen Druckabfall im Dampfraum.

231 06.1-04 Polymerisation B
Welche Gefahr besteht bei einer unkontrollierten Polymerisation einer Flussigkeit?

A Festfrieren des Schwimmers des Niveau-Anzeigegeréts.
B Explosion aufgrund grof3er Wérmeentwicklung.
C Entstehen von Haarrissen in den Wanden des Ladetanks.
D Entstehen von Unterdruck im Ladetank.

231 06.1-05 Polymerisation D
Wozu kann eine spontane, unkontrollierte Polymerisation einer Flissigkeit in einem Ladetank
fuhren?

A Zu einer Deflagration.

B Zu einer Detonation.

C Zu einer explosiv verlaufenden Verbrennung.

D Zu einer Explosion aufgrund grofRer Wérmeentwicklung.
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Physikalische- und Chemische Kenntnisse
Priafungsziel 6.2: Polymerisation
Praxisfragen, Beférderungsbedingungen

Nummer Quelle richtige
Antwort

231 06.2-01 3.2.3.2 Tabelle C C
In 3.2.3.2 Tabelle C ist angegeben ,,UN 1010, BUTA-1,3-DIEN, STABILISIERT*. Was bedeutet
HSTABILISIERT?

A Wihrend der Beférderung darf das Produkt nicht zu viel bewegt werden.

B Das Produkt ist unter allen Umsténden stabil.

C Es sind MaRnahmen getroffen, um wéhrend der Beforderung eine Polymerisation
auszuschlieRen.

D BUTA-1,3-DIEN ist ein Stoff, mit dem nichts passieren kann.

231 06.2-02 Polymerisation C
Bei der Beforderung von nicht stabilisiertem Vinylchlorid ist eine Polymerisation nicht
auszuschlieRen. Wodurch kann dies verhindert werden?

A Durch langsames Laden.

B Durch das Laden des Produkts in einen Drucktank bei einer hohen Temperatur.

C Durch Hinzufligen eines Stabilisators und/oder Einhalten eines niedrigen Sauerstoffgehalts
im Ladetank.

D Durch einen Stabilisator bei 2,0 VVol.-% Sauerstoff im Ladetank.

231 06.2-03 Polymerisation D
Warum muss ein Gemisch aus UN 1010, BUTA-1,3-DIEN, STABILISIERT und Beimengen von
anderen Kohlenwasserstoffen mit einem Stabilisator beférdert werden?

A Wegen der hohen Wasserkonzentration.
B Wegen der hohen Isobutan- und Butenkonzentration.
C Wegen der Feststoffanteile.
D Wegen der hohen Butadienkonzentration.
231 06.2-04 Polymerisation A

Worin besteht die Funktion eines Stabilisators?

A

B
Cc
D

Im Vorbeugen einer Polymerisation.

Im Unterbrechen einer Polymerisation, weil die Temperatur reduziert wird.
Im AusschlieRen einer Deflagration.

Im AusschlieBen der Ausdehnung der Flissigkeit.
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Physikalische- und Chemische Kenntnisse
Priafungsziel 6.2: Polymerisation
Praxisfragen, Beférderungsbedingungen

Nummer Quelle richtige
Antwort
231 06.2-05 3.2.3.2 Tabelle C A

Ein Stoff muss befdrdert werden mit einem Stabilisator. Wann darf diese Beforderung ausgefiihrt
werden?

A Wenn im Beforderungspapier erwahnt wird, welcher Stabilisator in welcher Konzentration
hinzugefligt worden ist.

B Wenn der richtige Stabilisator in ausreichendem Malie an Bord anwesend ist um ihn, wenn
notwendig, wéahrend der Fahrt hinzuzuftigen.

C Wenn eine ausreichende Menge des richtigen Stabilisators sofort nach dem Laden hinzu-

geflgt wird.
D Wenn die Ladung warm genug ist, um den Stabilisator aufzuldsen.

231 06.2-06 3.2.3.2 Tabelle C D

Bestimmte Stoffe mussen stabilisiert werden. Wo im ADN werden die Anforderungen, die man
beim Stabilisieren erfullen soll, dargestellt?

A Im Abschnitt 2.2.2 Gase.
B Im Abschnitt 8.6.3 Priifliste ADN.
Cc Im Abschnitt 3.2.1 Tabelle A und den Erlauterungen zur Tabelle.
D Im Unterabschnitt 3.2.3.2 Tabelle C und den Erlduterungen zur Tabelle.
231 06.2-07 Polymerisation B

Welche Indizien kénnen darauf hindeuten, dass ein Stoff im Ladetank gerade polymerisiert?

Ein Druckabfall im Ladetank.

Ein Temperaturanstieg der Flussigkeit.
Ein Temperaturanstieg des Dampfes.
Ein Temperaturabfall der Flissigkeit.

CoOwm>»

231 06.2-08 gestrichen (2007).
231 06.2-09 Polymerisation C

In einer polymerisierbaren Flussigkeit ist eine ausreichend hohe Konzentration des richtigen
Stabilisators gel6st. Ist diese Flussigkeit dann auf unbestimmte Zeit stabilisiert?

Ja, denn der Stabilisator selbst ist stabil.

Ja, denn es gibt keinen Sauerstoff.

Nein, denn der Stabilisator wird immer langsam verbraucht.

Nein, denn der Stabilisator schlagt sich auf den Ladetankwénden nieder und verliert seine
Wirksamkeit.
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Physikalische und chemische Kenntnisse
Priafungsziel 7.1: Verdampfen und Kondensieren,
Begriffsbestimmungen usw.

Nummer Quelle richtige
Antwort
23107.1-01 Dampfdruck A
Wovon ist der Dampfdruck einer Flissigkeit abhangig?
A Von der Flussigkeitstemperatur.
B Vom atmosphérischen Druck.
C Vom Flissigkeitsvolumen.
D Von der Aullentemperatur.
231 07.1-02 Dampfdruck B
Wovon ist der Dampfdruck einer Flissigkeit abhangig?
A Von der Masse der Flussigkeit.
B Von der Flussigkeitstemperatur.
C Vom Inhalt des Ladetanks.
D Vom im Ladetank vorhandenen Verhaltnis Dampf/Flissigkeit.
231 07.1-03 Dampfdruck C
Wann kondensiert Dampf?
A Wenn der Dampfdruck den atmosphérischen Druck Ubersteigt.
B Wenn der Dampfdruck niedriger ist als der atmospharische Druck.
C Wenn der Dampfdruck den Sattigungsdampfdruck Ubersteigt.
D Wenn der Dampfdruck niedriger ist als der Sattigungsdampfdruck.
D

231 07.1-04 Dampfdruck

Was ist ein gesattigter Dampf?

A Ein Dampf, dessen Temperatur mit der Temperatur der verdampfenden Flissigkeit

Ubereinstimmt.
B Ein Dampf, dessen Druck niedriger ist als die Sattigungsdampfdruck.
C Ein Dampf, dessen Druck den Sattigungsdampfdruck Ubersteigt.
D Ein Dampf, dessen Druck mit dem Sattigungsdampfdruck Gbereinstimmt.

231 07.1-05 Dampfdruck

Wann verdampft eine Flissigkeit?

A Wenn der Dampfdruck niedriger ist als der Sattigungsdampfdruck.

B Wenn der Dampfdruck mit dem Sattigungsdampfdruck Gbereinstimmt.
C Wenn der Dampfdruck den Sattigungsdampfdruck tbersteigt.

D Wenn der Dampfdruck den atmosphérischen Druck Ubersteigt.

23107.1-06 Dampfdruck
In einem Ladetank befindet sich seit einiger Zeit Propandampf und eine kleine Menge Flissigkeit

auf dem Tankboden. Welche Aussage ist richtig?

Der Dampfdruck Ubersteigt den Sattigungsdampfdruck des Propans.
Der Dampfdruck stimmt mit dem atmosphérischen Druck uberein.
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Der Dampfdruck ist niedriger als der S&ttigungsdampfdruck des Propans.
Der Dampfdruck stimmt mit dem Sattigungsdampfdruck des Propans (iberein.

B
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Physikalische und chemische Kenntnisse
Priafungsziel 7.1: Verdampfen und Kondensieren,
Begriffsbestimmungen usw.

Nummer Quelle richtige
Antwort

231 07.1-07 Dampfdruck Cc
Aus einem Ladetank, der flussiges Propan enthdlt, wird Dampf abgesaugt. Was passiert im
Ladetank nach dem Unterbrechen des Absaugens?

A Der Dampfdruck wird abfallen.

B Der Dampfdruck wird gleich bleiben.

c Der Dampfdruck wird ansteigen.

D Die Temperatur des Dampfes wird ansteigen.

23107.1-08 Dampfdruck D
In Ladetank Nr. 2, der flissiges Propan enthalt, wird mit Hilfe eines Verdichters Propandampf aus
Ladetank Nr. 3 nachgedriickt. Was wird nach Abschalten des Verdichters im Ladetank Nr. 2
passieren?

A Die Flussigkeitstemperatur wird abfallen.
B Der Dampfdruck wird ansteigen.

Cc Der Dampfdruck wird gleich bleiben.

D Der Dampfdruck wird abfallen.

231 07.1-09 Dampfdruck A
Aus einem Ladetank, der flussiges Propan enthélt, wird Flissigkeit abgepumpt. Was wird in
diesem Ladetank nach Unterbrechung des Abpumpens passieren?

A Der Dampfdruck wird ansteigen.

B Der Dampfdruck wird gleich bleiben.

C Die Flussigkeitstemperatur wird ansteigen.

D Die Flussigkeitstemperatur wird gleich bleiben.

23107.1-10 Dampfdruck B
In einen Ladetank mit Stickstoff unter einem absoluten Druck von 100 kPa) wird fliissiges Propan
gepumpt. Was wird mit dem fliissigen Propan in diesem Ladetank passieren?

A Das Propan wird wérmer.
B Das Propan wird kalter.
C Das Propan wird seine Temperatur beibehalten.
D Das Propan wird fest.
23107.1-11 Einfluss steigender Temperatur auf die Ladung B

Was passiert, wenn die Temperatur des tiefgekihlt verfllssigten Gases im Ladetank steigt?
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Die Fullhdhe der Flussigkeit steigt und der Druck sinkt.

Die Fullhéhe der Flussigkeit und der Druck steigen und es kann ein “Boil-Off” entstehen.
Der Druck steigt und ,,Boil-Off* kondensiert.

Der Druck steigt, das Flussigkeitsniveau sinkt.



Physikalische und chemische Kenntnisse
Priafungsziel 7.1: Verdampfen und Kondensieren,
Begriffsbestimmungen usw.

Nummer Quelle richtige
Antwort
231 07.1-12 Temperaturverlauf innerhalb der Ladung, Grundkenntnisse B
Ein isolierter Ladetank wird mit LNG bei einer Temperatur von -162 °C beladen. Welcher
Parameter beeinflusst die Haltezeit nicht?
A Waérmeubergangswert gemaR 9.3.1.27.9
B. Durchmesser der Gasabfuhrleitung
C. Ansprechdruck der Sicherheitsventile
D. Umgebungstemperatur gemal Absatz 9.3.1.24.2
231 07.1-13 Stoffeigenschaften, 1.2.1 A
Beschreiben Sie den Begriff “Boil-Off”, so wie dieser im ADN verwendet wird.
A Gase, die Uber der Oberflache einer erhitzten Ladung durch Verdampfung entstehen.
B Jede Temperatur einer Flissigkeit Gber dem normalen Siedepunkt.
C Dampfmenge, die durch die Sicherheitsventile entweicht, wenn der Druck in einem Ladetank zu
hoch wird.
D Dampf, der bei starker Verdampfung von Flissigkeit bei Ladebeginn in einem leeren Ladetank
entsteht, in dem sich nur Stickstoff befindet.
231 07.1-14 Stoffeigenschaften B
Warum kann Methan bei einer Umgebungstemperatur von 20 °C nicht verflissigt werden?
A Die kritische Temperatur von Methan liegt tber der Umgebungstemperatur.
B Die kritische Temperatur von Methan liegt unter der Umgebungstemperatur.
C Der Druck wirde dann zu hoch werden, ungeachtet welcher Ladetank oder welches Material
hierfir gebraucht wirde.
D Methan kann unter Umgebungstemperatur verflissigt werden: Wir nennen es dann CNG

(compressed natural gas).
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Physikalische und chemische Kenntnisse
Priafungsziel 7.2: Verdampfen und Kondensieren,

Sattigungsdampfdruck
Nummer Quelle richtige
Antwort
231 07.2-01 gestrichen (2007).
231 07.2-02 gestrichen (2007).
231 07.2-03 Druckerhéhungen im Ladetank C

Ein Ladetank ist bei 15 °C bis zu 91% mit UN 1010, BUTA-1,3-DIEN, STABILISIERT gefilllt.
Der absolute Druck betragt 400 kPa. Dies ist hoher als der Sattigungsdampfdruck. Wodurch
entsteht dieser Druck?

A Durch das Vorhandensein eines Stabilisators.
B Weil es mindestens 48 Stunden dauert bevor ein Gleichgewicht erreicht ist.
C Durch das Vorhandensein von Stickstoff.
D Weil zu langsam beladen worden ist.
231 07.2-04 Druck im Ladetank D

Ein Tankschiff des Typs G ist beladen mit UN 1077, PROPEN (M = 42). Aus einem Drucktank
stromt 1 m® Flissigkeit (d = 600 kg/m?3) aus. Wie viel Propendampf entsteht ungefahr bei einer

Umgebungstemperatur von 20°C?

A 12 mé.
B 24 md,
C 150 md.
D 340 mé.
231 07.2-05 Druckverhalten im Ladetank C

Ein Ladetank enthélt Stickstoff unter einem absoluten Druck von 100 kPa bei einer Temperatur
von 5 °C. Der Druck im Ladetank wird, ohne den Stickstoff abzulassen, mit Hilfe eines
Verdichters mit Isobutandampf auf einen absoluten Tankdruck von 300 kPa erhoht. Der
Verdichter wird gestoppt. Was passiert im Ladetank?

Hinweis: Sattigungsdampfdruck Isobutan bei 5 °C = 186 kPa-abselut.

Der Druck im Ladetank steigt.

Der Druck im Ladetank &ndert sich nicht.

Der Druck im Ladetank sinkt und es entsteht Flissigkeit.
Sowohl der Isobutandampf als auch der Stickstoff kondensieren.
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Physikalische und chemische Kenntnisse
Priafungsziel 7.2: Verdampfen und Kondensieren,

Sattigungsdampfdruck
Nummer Quelle richtige
Antwort
231 07.2-06 Druckverhalten im Ladetank D
Ein Ladetank enthélt Stickstoff unter einem absoluten Druck von 100 kPa bei einer Temperatur
von 20 °C. Der Ladetank wird ohne Dampfrickfiihrung mit ISOBUTAN (UN 1969) von 20 °C auf
einen Fillungsgrad von 80 % beladen. Was passiert mit dem absoluten Druck im Ladetank?
Hinweis: Sattigungsdampfdruck Isobutan bei 20 °C = 300 kPa-abselut.
A Der absolute Druck im Ladetank betragt dann 500 kPa.
B Der absolute Druck im Ladetank betragt dann weniger als 500 kPa.
C Der absolute Druck im Ladetank betragt dann 300 kPa, weil die ganze Menge Stickstoff in
der Fliussigkeit sich auflost.
D Der absolute Druck im Ladetank betrégt dann mehr als 500 kPa.
231 07.2-07 gestrichen (2007).
231 07.2-08 Séattigungsdampfdruck B
Ein Ladetank enthdlt Propandampf unter einem absoluten Druck von 550 kPa und einer
Temperatur von 20 °C. Bis auf welche Temperatur kann man diesen Tank maximal abkihlen ohne
dass Kondensation einsetzt?
Hinweis: Sattigungsdampfdruck Propan bei 5 °C= 550 kPa-abselut.
A Auf - 80 °C.
B Auf  5°C.
C Auf 12 °C.
D Auf 13 °C.
231 07.2-09 Verflissigung von Gasen A

9000 m® Vinylchloriddampf (M = 62) von 100 kPa abselut—werden mittels Verdichtung bei
Umgebungstemperatur-25 °C verflissigt. Wie viel m8 Flissigkeit (d = 900 kg/m?3) entstehen dann
ungefahr, wenn man annimmt, dass 1 kmol Idealgas = 24 m? bei 100 kPa und 25 °C entspricht?

A
B
Cc
D

25 ms,
375 me.
1000 md.
3000 md.
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Physikalische und chemische Kenntnisse
Priufungsziel 8.1: Gemische :
Dampfdruck, und Zusammensetzung

Nummer Quelle richtige
Antwort
231 08.1-01 Sattigungsdampfdruck, abhangig von der Zusammensetzung B

Welche Aussage zum Dampfdruck eines Propan/Butan-Gemisches ist richtig?

A Der Dampfdruck ist niedriger als der Dampfdruck des Butans.
B Der Dampfdruck ist hoher als der Dampfdruck des Butans.

C Der Dampfdruck ist gleich dem Dampfdruck von Propan.

D Der Dampfdruck ist hdher als der Dampfdruck von Propan.

231 08.1-02 Sattigungsdampfdruck, abhangig von der Zusammensetzung C
Welche Aussage zum Dampfdruck von einem Gemisch von 60% Propylen und 40 % Propan ist
richtig?

A Der Dampfdruck ist hoher als der Dampfdruck von Propylen.

B Der Dampfdruck ist gleich dem Dampfdruck von Propylen.

C Der Dampfdruck ist niedriger als der Dampfdruck von Propylen.
D Der Dampfdruck ist gleich dem Dampfdruck von Propan.

231 08.1-03 Séattigungsdampfdruck, abhéngig von der Zusammensetzung A
Propylen enthélt 7 % Propan. Welche Aussage zum Dampfdruck ist richtig?

Der Dampfdruck ist niedriger als der Dampfdruck des Propylens.
Der Dampfdruck ist gleich dem Dampfdruck des Propylens.

Der Dampfdruck ist hoher als der Dampfdruck des Propylens.
Der Dampfdruck ist niedriger als der Dampfdruck des Propans.

OO wW>

231 08.1-04 gestrichen (2007).
231 08.1-05 gestrichen (2007).

231 08.1-06 gestrichen (2007).
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Physikalische und chemische Kenntnisse
Priufungsziel 8.2: Gemische: Gefahreneigenschaften

Nummer Quelle richtige
Antwort
231 08.2-01 Gesundheitsrisiken C
Womit ist Flussiggas-Gemisch aus Propan und Butan bezogen auf seine Gesundheitsrisiken
vergleichbar?
A UN 1005, AMMONIAK, WASSERFREI.
B UN 1010, BUTA-1,3-DIEN, STABILISIERT.
C UN 1879, PROPAN.
D UN 1086, VINYLCHLORID, STABILISIERT.
231 08.2-02 Gesundheitsrisiken B
Bei der Beforderung eines Flussiggas-Gemisches aus Propan und Butan miissen dieselben
Sicherheitsanforderungen eingehalten werden wie bei der Beforderung eines anderen Gases. Um
welches Gas handelt es sich?
A UN 1010, BUTA-1,3-DIEN, STABILISIERT.
B UN 1969, ISOBUTAN.
C UN 1280, PROPYLENOXID.
D UN 1086, VINYLCHLORID, STABILISIERT.
231 08.2-03 Gesundheitsrisiken B
Womit ist KOHLENWASSERSTOFFGAS, GEMISCH, VERFLUSSIGT, N.A.G. (GEMISCH A)
(UN 1965) bezogen auf seine Gesundheitsrisiken vergleichbar?
A UN 1010, BUTA-1,3-DIEN, STABILISIERT.
B UN 1969, ISOBUTAN.
C UN 1280, PROPYLENOXID.
D UN 1086, VINYLCHLORID, STABILISIERT.
231 08.2-04 Gesundheitsrisiken C
Bei der Beférderung von GEMISCH A (UN 1965) mussen dieselben Sicherheitsanforderungen
eingehalten werden wie bei der Beforderung eines anderen Gases. Welches Gas ist das?
A UN 1005, AMMONIAK, WASSERFREI.
B UN 1010, BUTA-1,3-DIEN, STABILISIERT.
C UN 1969, ISOBUTAN.
D UN 1280, PROPYLENOXID.
231 08.2-05 Gefahreneigenschaften A

Welche geféhrliche Eigenschaft hat ein Fllssiggas-Gemisch aus Propan und Butan?

o0Ow>

Das Gemisch ist entziindbar.

Das Gemisch ist toxisch.

Das Gemisch kann polymerisieren
Das Gemisch ist ungeféhrlich.
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Physikalische und chemische Kenntnisse
Priufungsziel 8.2: Gemische: Gefahreneigenschaften

Nummer Quelle richtige
Antwort

231 08.2-06 Gefahreneigenschaften C
Welche gefahrliche Eigenschaft hat UN 1965, KOHLENWASSERSTOFFGAS, GEMISCH,
VERFLUSSIGT, N.A.G.?

A Das Gemisch ist ungefahrlich.

B Das Gemisch ist toxisch.

C Das Gemisch ist entziindbar.

D Das Gemisch kann polymerisieren.

231 08.2-07 Gefahreneigenschaften C
Welche gefahrliche Eigenschaft hat ein Gemisch aus BUTAN und BUTEN (UN 1965)?

A Das Gemisch ist ungeféhrlich.
B Das Gemisch ist toxisch.
C Das Gemisch ist entziindbar.
D Das Gemisch ist polymerisierbar.

231 08.2-08 Gefahreneigenschaften C
Welche geféhrliche Eigenschaft hat METHYLCHLORID (UN 1063)?

A Der Stoff ist ungefahrlich.
B Der Stoff ist toxisch.
C Der Stoff ist entziindbar.
D Der Stoff ist polymerisierbar.

231 08.2-09 Stoffeigenschaften D
Warum werden an Materialien, die mit LNG in Kontakt kommen, besondere Anforderungen
gestellt?

A Wegen der niedrigen Dichte.
B Wegen des niedrigen Drucks.
C Wegen der niedrigen molaren Masse.
D Wegen der niedrigen Temperatur.
231 08.2-10 Stoffeigenschaften C

Bei Austritt welchen Stoffes ist das Risiko von Sprodbruch am Grof3ten?

A Propylenoxid.
B Benzin.

C LNG.

D Butan.
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Physikalische und chemische Kenntnisse
Priufungsziel 8.2: Gemische: Gefahreneigenschaften

Nummer Quelle richtige
Antwort
231 08.2-11 Stoffeigenschaften A

Welche Aussage fiir das Verhalten von LNG im ungekihlten Ladetank ist richtig?

Die Temperatur steigt schneller, je weniger Flissigkeit im Ladetank ist.
Die Temperatur steigt langsamer, je weniger Flussigkeit im Ladetank ist.
Die Temperatur sinkt, je weniger Flissigkeit im Ladetank ist.

o0 w>

Ladetank ist.

Die Temperatur bleibt immer gleich, ungeachtet ob viel oder wenig Flissigkeit im
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Physikalische und chemische Kenntnisse
Prafungsziel 9: Verbindungen und chemischen Formeln

Nummer Quelle richtige
Antwort
231 09.0-01 Polymerisation A

Bei welchem der nachstehenden Stoffe besteht die Gefahr der Polymerisation?

A UN 1010, BUTA-1,3-DIEN, STABILISIERT.
B UN 1012, 1-BUTEN.
C UN 1012, 2-BUTEN.
D UN 1969, ISOBUTAN.
231 09.0-02 Molekiilmasse D

Welchen Wert hat die relative Molekilmasse eines Stoffes mit der Formel CH,=CCl,?
Die relative Atommasse von Kohlenstoff ist 12, von Wasserstoff 1 und von Chlor 35,5.

A 58.
B 59.
C 62,5.
D 97.
231 09.0-03 Molekilmasse C

Welchen Wert hat die relative Molekiilmasse eines Stoffes mit der Formel CH3-CO-CH3?
Die relative Atommasse von Kohlenstoff ist 12, von Wasserstoff 1und von Sauerstoff 16.

A 54,
B 56.
C 58.
D 60.
231 09.0-04 Molekiilmasse B

Welchen Wert hat die relative Molekiilmasse eines Stoffes mit der Formel CHs CI?
Die relative Atommasse von Kohlenstoff ist 12, von Wasserstoff 1 und von Chlor 35,5.

A 28,0.
B 50,5.
C 52,5.
D 545.
231 09.0-05 Molekiilmasse A

Welchen Wert hat die relative Molekllmasse des Stoffes mit der Formel CH,=C(CH3)-CH=CH,?
Die relative Atommasse von Kohlenstoff ist 12 und von Wasserstoff 1.

A 68.
B 71.
C 88.
D 91.
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Physikalische und chemische Kenntnisse
Prafungsziel 9: Verbindungen und chemischen Formeln

Nummer Quelle richtige
Antwort
231 09.0-06 gestrichen (2007).
231 09.0-07 gestrichen (2007).
231 09.0-08 Molekilmasse A

Welchen Wert hat die relative Molekllmasse des Stoffes mit der Formel CH3-CH(CHs)-CHs?
Die relative Atommasse von Kohlenstoff ist 12 und von Wasserstoff 1.

A 58.
B 66.
C 68.
D 74.
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Praxis
Priufungsziel 1.1: Spulen
Spulen bei Ladungswechsel

Nummer Quelle richtige
Antwort
232 01.1-01 Spulen bei Ladungswechsel C
Die Ladetanks eines Schiffes enthalten Propylendampf unter einem absoluten Druck von 120 kPa
und keine Flissigkeit. Das Schiff muss mit Propan beladen werden. Wie wiirden Sie anfangen?
A Die Ladetanks mit Stickstoff spiilen, bis der Propylengehalt niedriger ist als 10 Vol.-%.
B Die Ladetanks mit Propandampf spilen, bis der Propylengehalt niedriger ist als 10 Vol.-%.
C So, dass extrem niedrige Temperaturen nicht auftreten.
D Sehr langsam laden zur Vermeidung niedriger Temperaturen.
232 01.1-02 Spulen bei Ladungswechsel C
Die Ladetanks eines Schiffes enthalten Propylendampf unter einem absoluten Druck von 120 kPa
und keine Fliussigkeit. Das Schiff muss mit einem Gemisch aus Propylen und Propan beladen
werden. Wie wirden Sie anfangen?
A Die Ladetanks mit Stickstoff spiilen, bis der Propylengehalt niedriger ist als 10 Vol.-%.
B Die Ladetanks mit Dampf des Gemisches spiilen, bis der Propylengehalt niedriger ist als
10 Vol.-%.
C So, dass extrem niedrige Temperaturen nicht auftreten.
D Sehr langsam laden zur Vermeidung niedriger Temperaturen
232 01.1-03 Spilenbei-kadungswechselTabelle C, Spalte (20), Bemerkung 2 A
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Die Ladetanks eines Schiffes enthalten Butandampf unter einem absoluten Druck von 120 kPa und
keine Flussigkeit. Das Schiff muss mit UN 1010, BUTA-1,3-DIEN, STABILISIERT beladen
werden. Wie wirden Sie anfangen?

A

B

Die Ladetanks mit Stickstoff spllen, bis der Butangehalt den Anweisungen des Befiillers
entspricht.

Die Ladetanks mit Butadiendampf spulen, bis der Butangehalt den Anweisungen des
Befullers entspricht.

Einen Ladetank mit Butadien fullen, bis ein—Tankdruckim Ladetank ein absoluter Druck
von etwa 300 kPa abselut-entsteht.

Die Ladetanks sofort mit fliissigem Butadien beladen.




Praxis
Priufungsziel 1.1: Spulen
Spulen bei Ladungswechsel

Nummer Quelle richtige
Antwort
232 01.1-04 Spulen bei Ladungswechsel A
Die Ladetanks eines Schiffes enthalten Butandampf unter einem absoluten Druck von 120 kPa und
keine Flissigkeit. Das Schiff muss mit UN 1086, VINYLCHLORID, STABILISIERT beladen
werden. Wie wirden Sie anfangen?
A Die Ladetanks griindlich reinigen.
B Die Ladetanks mit Vinylchloriddampf spiilen, bis der Butangehalt 0 Vol.-% ist (lasst sich
nicht mehr nachweisen).
C Einen Ladetank mit Vinylchlorid fiillen, bis im Ladetank ein absoluter Fankdruck-Druck
von etwa 400 kPa entsteht.
D Die Ladetanks sofort mit fliissigem Vinylchlorid beladen.
232 01.1-05 Spulen bei Ladungswechsel D
Die Ladetanks eines Schiffes enthalten Propandampf unter einem absoluten Druck von 120 kPa
und keine Flissigkeit. Das Schiff muss mit Butan beladen werden. Wie wirden Sie anfangen?
A Die Ladetanks mit Stickstoff spulen, bis ein Propangehalt, der sich unter 10 Vol.-%
befindet.
B Die Ladetanks mit Butandampf spiilen, bis ein Propangehalt, der sich unter 10 Vol.-%
befindet.
C Einen Ladetank mit Butandampf flllen, bis ein absoluter Druck von etwa 300 kPa entsteht.
D Die Ladetanks sofort mit fllissigem Butan beladen.
232 01.1-06 9.3.1.21.12 C

Ein Schiff fir die Beforderung von tiefgekuhlt verflissigten Gasen soll nach langfristigen
Wartungsarbeiten erstmalig wieder mit einem tiefgekihlt verflissigten Gas beladen werden. Wie
ist die Vorgehensweise?

A

B

Die Ladung aufnehmen, aber viel langsamer als normal, weil die Ladetanks aufgewarmt
sind.

Die Ladung aufnehmen mit normaler Laderate, die Ladetanks werden durch die Ladung
gekdihlt.

Die Ladung nach dem Vorkuhlen gemals dem schriftlichen Verfahren aufnehmen.

Die Ladung aufnehmen, aber schneller als normal.
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Praxis
Prufungsziel 1.2: Spulen
Spulen von Luft zu Ladung

Nummer Quelle richtige
Antwort
232 01.2-01 Spilenvon-tuftauf LadungTabelle C, Spalte (20), Bemerkung 2 D
Ein Schiff muss mit UN 1978 PROPAN beladen werden. Die Ladetanks enthalten Luft. Wie
wirden Sie mit dem Laden anfangen?
A Die Ladetanks sofort mit Propandampf fillen.
B Die Luft mit Propandampf aus den Ladetanks entfernen.
C Nachdem der Sauerstoffgehalt in den Ladetanks und den zugehérigen Rohrleitungen nach
Spulen mit Stickstoff auf 16 Vol.-% gebracht worden ist.
D Nachdem der Sauerstoffgehalt in den Ladetanks und den zugehdrigen Rohrleitungen nach
Spulen mit Stickstoff soweit verringert worden ist, dass der Sauerstoffgehalt den
Anweisungen des Befillers entspricht.
232 01.2-02 Tabelle C, Spalte (20), Bemerkung 2Spitenvon-tuftauf Ladung C
Ein Schiff muss mit UN 1077 PROPEN beladen werden. Die Ladetanks enthalten Luft. Wie
wirden Sie mit dem Laden anfangen?
A Die Ladetanks sofort mit Propendampf versehen.
B Die Luft mit Propendampf aus den Ladetanks und den zugehdrigen Rohrleitungen
entfernen.
C Nachdem der Sauerstoffgehalt in den Ladetanks und den zugehdrigen Rohrleitungen nach
Spulen mit Stickstoff soweit verringert worden ist, dass der Sauerstoffgehalt den
Anweisungen des Befullers entspricht.
D Nachdem der Sauerstoffgehalt in den Ladetanks und den zugehdrigen Rohrleitungen nach
Spulen mit Stickstoff auf 16 VVol.-% gebracht worden ist.
232 01.2-03 Tabelle C, Spalte (20), Bemerkung 2Spttenvon-tuftaufLadung B
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Ein Schiff verlasst gerade die Werft. Die Ladetanks waren gedffnet. Die Verschlisse sind
geschlossen. Das Schiff soll mit UN 1011 BUTAN beladen werden. Wie wirden Sie beginnen?

A

B

Die Ladetanks mit Stickstoff spilen, bis der Taupunkt sich unter dem erforderlichen Wert
befindet.

Die Ladetanks und die zugehdrige Rohrleitungen mit Stickstoff spulen, bis der
Sauerstoffgehalt in den Ladetanks und den zugehdrigen Rohrleitungen soweit verringert
worden ist, dass der Sauerstoffgehalt den Anweisungen des Befiillers entspricht.

Die Ladetanks und die zugehdrige Rohrleitungen mit Stickstoff spulen, bis der
Sauerstoffgehalt auf 16 Vol.-% gebracht worden ist.

Die Ladetanks sofort mit Butandampf versehen.




Praxis
Prufungsziel 1.2: Spulen
Spulen von Luft zu Ladung

Nummer Quelle richtige
Antwort
232 01.2-04 Tabelle C, Spalte (20), Bemerkung 2Spétenvon-tuftaufLadung B

Ein Schiff verlasst gerade die Werft. Die Ladetanks waren gedffnet. Die Verschlisse sind

geschlossen. Das Schiff muss mit UN 1077 PROPEN beladen werden. Womit wirden sie

anfangen?

A Die Ladetanks sofort mit Propen beladen.

B Die Ladetanks und die zugehdrige Rohrleitungen mit Stickstoff spilen, bis der
Sauerstoffgehalt in den Ladetanks und den zugehdrigen Rohrleitungen soweit verringert
worden ist, dass der Sauerstoffgehalt den Anweisungen des Befiillers entspricht.

C Mit Stickstoff spiilen, bis der Sauerstoffgehalt in den Ladetanks und den zugehdrigen
Rohrleitungen auf 16 Vol.-% gebracht worden ist.

D Die Ladetanks sofort mit Propendampf versehen.

232 01.2-05 Tabelle C, Spalte (20), Bemerkung 2Spétenvon-tuftaufLadung C

Ein Schiff muss mit UN 1969 ISOBUTAN beladen werden. Die Ladetanks enthalten vollkommen
trockene Luft unter einem absoluten Druck von 110 kPa. Womit wirden Sie anfangen?

A
B
Cc

Die Ladetanks mit Isobutandampf versehen, bis ein absoluter Druck von 300 kPa entsteht.
Die Luft in den Ladetanks mittels Langsspilung mit Isobutandampf entfernen.

Die Ladetanks und die zugehdrige Rohrleitungen mit Stickstoff spulen, bis der
Sauerstoffgehalt in den Ladetanks und den zugehdrigen Rohrleitungen soweit verringert
worden ist, dass der Sauerstoffgehalt den Anweisungen des Befiillers entspricht.

Die Ladetanks mit Stickstoff spilen, bis der Sauerstoffgehalt auf 0,2 Vol.-% gebracht
worden ist.
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Praxis
Prufungsziel 1.3: Sptlen
Spulmethoden und Spulen vor Betreten

Nummer Quelle richtige
Antwort
232 01.3-01 Spulmethoden D
Ein Ladetank mit Propandampf enthalt keine Flussigkeit und ist drucklos. Mit-Bei welcher der
folgenden Druckspilungen_mit Stickstoff wird die niedrigste Endkonzentration erreicht?
A 1 x den absoluten Druck auf 800 kPa erhéhen und ablassen.
B 2 x den absoluten Druck auf 400 kPa erhéhen und ablassen.
C 3 x den absoluten Druck auf 300 kPa erhéhen und ablassen.
D 5 x den absoluten Druck auf 200 kPa erhéhen und ablassen.
232 01.3-02 Spulmethoden D
Ein Ladetank mit Propandampf enthalt keine Flussigkeit und ist drucklos. Sie wollen eine
Propankonzentration unter 0,5 VVol.-% erreichen. Bei welcher der folgenden Druckspilungen wird
die kleinste Menge Stickstoff verbraucht?
A 3 x den absoluten Druck auf 600 kPa erhéhen und ablassen.
B 4 x den absoluten Druck auf 400 kPa erhéhen und ablassen.
C 5 x den absoluten Druck auf 300 kPa erhéhen und ablassen.
D 8 x den absoluten Druck auf 200 kPa erhéhen und ablassen.
232 01.3-03 Spulmethoden C
Was versteht man unter Langsspulung?
A Den Druck in einem Ladetank mit Stickstoff erhdhen und anschliefend den Druck ablassen.
B Das gleichzeitige Erhdhen des Druckes in mehreren Ladetanks mit Stickstoff.
C Das fortdauernde Zufiigen von Stickstoff in den oder die Ladetank(s) und das gleichzeitige
Ablassen des Uberdrucks.
D Das gleichzeitige Erhéhen des Druckes mit Stickstoff von back- und steuerbordseitigen
Ladetanks.
232 01.3-04 Spulmethoden A
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Was versteht man unter Druckspilung?

A

Das wiederholte Erhéhen des Druckes in einem oder mehreren Ladetanks mit Stickstoff
und anschlieflend entspannen.

Das fortdauernde Durchfiihren von Stickstoff durch mehrere in Reihe geschaltete
Ladetanks.

Das fortdauernde Durchfuhren von Stickstoff durch einen Ladetank.

Das unter hohem Druck fortdauernde Durchfiihren von Stickstoff durch einen oder mehrere
Ladetanks.



Praxis
Prufungsziel 1.3: Sptlen
Spulmethoden und Spulen vor Betreten

Nummer Quelle richtige
Antwort
232 01.3-05 Spulen im Zusammenhang mit Reparaturen B

Ein Schiff hat Propan befordert und muss wegen einer Reparatur an den Ladetanks zur Werft.

Womit miissen die Ladetanks gespiilt werden?

A Nur mit Stickstoff.

B Zundchst mit Stickstoff und anschliefend mit Luft.

C Nur mit Luft.

D Keine Spiilung erforderlich.

232 01.3-06 Spulen im Zusammenhang mit Reparaturen C

Ein Schiff hat Propan beférdert und muss wegen Schweiarbeiten an den Ladetanks zur Werft.

Womit missen die Ladetanks und die Leitungen gespiilt werden?

A Keine Spilung erforderlich.

B Zuné&chst mit Luft und anschlieRend mit Stickstoff.

C Zuné&chst mit Stickstoff und anschlieBend mit Luft.

D Nur mit Stickstoff.

232 01.3-07 7.2.3.1.6 Spilenim-Zusammenhang-mit-Betreten-von-Ladetanks B

Ein Schiff hat Butan beftrdert. Die Ladetanks sollen betreten werden. Auf welche Weise missen

die Ladetanks gespllt werden?

A Mit Stickstoff, bis eine Butankonzentration von max. 1 Vol.-% entsteht.

B Zuné&chst mit Stickstoff und anschlielend mit Luft bis der Sauerstoffanteil 20 bis 23,5 Vol.-
% betrdgtkein-Saverstofmangel-mehr-besteht.

C Zunachst mit Stickstoff und anschlieend mit Luft, bis ein Sauerstoffanteilgehalt von 16
Vol.-% entsteht.

D Sofort mit Luft, bis ein Sauerstoffanteilgehalt von 201 Vol.-% entsteht.

232 01.3-08 Léangsspilung C

Warum ist L&ngsspulung die wirkungsvollste Methode zum Spilen von Ladetanks?

A Weil bei einem mdglichst kleinen Stickstoffstrom das zu entfernende schwere Produktgas
vollig durch den Stickstoff verdréangt wird, so dass man nur ein Tankvolumen Stickstoff
verbraucht.

B Weil bei einem mdglichst groRen Stickstoffstrom Gas und Stickstoff vollig mischen, so
dass man allerdings viel Stickstoff verbraucht, aber man ist schnell fertig.

C Weil infolge der Verdrangung des Produktgases durch den Stickstoff in der Anfangsphase
und der Mischung beider Gase in einer spateren Phase weniger Stickstoff verbraucht wird
als bei Druckspulung.

D Weil vorher berechnet werden kann, was, nach einer bestimmten Spiilzeit, die Endkonzen-
tration des zu entfernenden Gases im Ladetank sein wird.

232 01.3-09 gestrichen (2007).
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Praxis
Prufungsziel 2: Probeentnahme

Nummer Quelle richtige
Antwort

232 02.0-01 gestrichen (2010).

232 02.0-02 gestrichen (2010).

232 02.0-03 Spulen der Probeentnahmeflasche D
Was muss mit der Probeentnahmeflasche gemacht werden, bevor man eine reprasentative
Flussigkeitsprobe entnehmen kann?

A Die Probeentnahmeflasche muss mit Wasser gespult werden.

B Die Probeentnahmeflasche muss mit trockener Luft gespilt werden.

C Die Probeentnahmeflasche muss 10 x mit Gas gespult werden und danach unter Wasser
abgelassen werden.

D Die Probeentnahmeflasche muss mit der Flissigkeit durchgespiilt werden.

232 02.0-04 Spulen der Probeentnahmeflasche A
Was muss mit der Probeentnahmeflasche gemacht werden, bevor man eine représentative Probe
der Gasphase entnehmen kann?

A Die Probeentnahmeflasche muss mit dem zu entnehmenden Gas gespult werden.

B Die Probeentnahmeflasche muss zunéchst mit der Flissigkeit des Produkts gefllt werden.
C Die Probeentnahmeflasche muss mit einer Flussigkeit gespilt werden.

D Die Probeentnahmeflasche muss mit Wasser gespult werden.

232 02.0-05 Probeentnahme bei Langsspulung C
Ein Tankschiff hatte UN 1011 BUTAN geladen. Die Ladetanks sind leer und ungereinigt. Sie
werden mit Hilfe der Langsspilung mit Stickstoff gespllt. Wo wird wahrend des Spulens die
hochste Gaskonzentration an Butan gemessen?

A Oben im Ladetank.

B Auf halber Hohe im Ladetank.
C Unten im Ladetank.

D In der Gasleitung.

232 02.0-06 gestrichen (2007).

232 02.0-07 7.2.4.1.1, Aufbewahren der Proben in Probeflaschen A
Wo muss nach dem Entnehmen einer Flissigkeitsprobe die betreffende Probeflasche aufbewahrt
werden?

A An einer geschiitzten Stelle an Deck innerhalb des Bereichs der Ladung.
B An einer kiihlen Stelle auerhalb des Bereichs der Ladung.

C In einem Kofferdamm.

D Im Steuerhaus.
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Praxis
Prufungsziel 2: Probeentnahme

Nummer Quelle richtige
Antwort
232 02.0-08 Spulen von Ladetanks C
Warum werden beim Spilen von Ladetanks mit Stickstoff regelmédRig Gaskonzentrationen
gemessen?
A Um feststellen zu kdnnen, ob die Landanlage tatséachlich Stickstoff liefert.
B Um den Sauerstoffgehalt des Stickstoffes feststellen zu kénnen.
C Um den Fortschritt des Spulens uberprifen zu kénnen.
D Um zu beurteilen, wann das Gasgemisch zur Fackel abgeleitet werden soll.
232 02.0-09 gestrichen (2007).
232 02.0-10 Probeentnahme B

Nach dem Laden von UN 1077 PROPEN wird bei 50% Fillung eine Flussigkeitsprobe
entnommen. Warum?

A

B
C
D

Es gibt keinen einzigen Grund.
Um die Qualitét der Ladung feststellen zu kénnen.

Um die Temperatur der Flissigkeit feststellen zu kdnnen.

Um feststellen zu kdnnen, ob die Landanlage tatsachlich Propen geliefert hat.
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Praxis
Priafungsziel 3: Explosionsgefahren

Nummer Quelle richtige
Antwort
232 03.0-01 Begriffshestimmung Explosionsgrenze A
Die Gaskonzentration in einem Gemisch aus einem entzlindbaren Gas und Luft ist niedriger als die
untere Explosionsgrenze. Was kann mit diesem Gemisch geschehen?
A Es kann nicht geziindet werden.
B Es kann zwar brennen, aber nicht explodieren.
C Es kann explodieren, aber nicht brennen.
D Es kann sowohl brennen als auch explodieren.
232 03.0-02 Begriffshestimmung Explosionsgrenze Cc
Die Gaskonzentration in einem Gemisch aus einem entziindbaren Gas und Luft ist hoher als die
obere Explosionsgrenze. Was kann mit diesem Gemisch geschehen?
A Es kann nicht kondensieren.
B Es kann nicht expandieren.
C Es kann bei Zufuhr von Luft ein explosionsféhiges Gemisch bilden.
D Es kann explodieren.
232 03.0-03 Begriffshestimmung Explosionsgrenze D
Ein Gasgemisch setzt sich aus 6 Vol.-% Propan, 4 Vol.-% Sauerstoff und 90 Vol.-% Stickstoff
zusammen. Wie wird dieses Gemisch hinsichtlich der Explosionsgefahr beurteilt?
A Als unsicher, denn die Propankonzentration ist héher als die untere Explosionsgrenze.
B Als unsicher, denn die Propankonzentration ist héher als die obere Explosionsgrenze.
C Als sicher, denn die Propankonzentration ist niedriger als die untere Explosionsgrenze.
D Als sicher, denn die Sauerstoffkonzentration ist zu niedrig, um das Gemisch zu entziinden.
232 03.0-04 Begriffshestimmung Explosionsgrenze D

Ein Ladetank enthalt 100 Vol.-% Stickstoff. Was entsteht im Ladetank, wenn dieser Ladetank mit
Isobutan beladen wird?

o0 w>
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Ein zlindfahiges Gemisch, das explodieren kann.

Ein explosionsfahiges Gemisch, da der Sauerstoffanteil ausreichend groR ist.
Ein explosionsfahiges Gemisch.

Ein nicht explosionsfahiges Gemisch.



Praxis
Priafungsziel 3: Explosionsgefahren

Nummer Quelle richtige
Antwort
232 03.0-05 Begriffshestimmung Explosionsgrenzwerte A
Ein Gasgemisch setzt sich zusammen aus 10 Vol.-% Propen, 18 Vol.-% Sauerstoff und 72 Vol.-%
Stickstoff. Wie wird dieses Gemisch hinsichtlich der Explosionsgefahr beurteilt?
A Als unsicher, denn die Propenkonzentration liegt innerhalb des Explosionsbereichs und die
Sauerstoffkonzentration ist ausreichend hoch.
B Als unsicher, denn die Propenkonzentration ist héher als die obere Explosionsgrenze.
C Als sicher, denn die Sauerstoffkonzentration ist niedriger als 21 VVol.-%.
D Als sicher, denn die Propenkonzentration ist niedriger als die untere Explosionsgrenze.
232 03.0-06 Kritische Verdiinnungslinie B
In einem Ladetank befindet sich ein Gasgemisch aus 5 VVol.-% Propan, 5 Vol.-% Sauerstoff und 90
Vol.-% Stickstoff. Darf dieser Ladetank mit Luft gespult werden?
A NeinJa, denn die Propankonzentration liegt innerhalb-ausserhalb des Explosionsbereichs.
B Nein, denn dann nimmt die Sauerstoffkonzentration zu und das Gemisch wird
explosionsfahig.
C Ja, denn der Sauerstoffgehalt im Ladetank ist niedriger als 10 Vol.-%.
D Ja, denn im Ladetank befindet sich ausreichend Stickstoff.
232 03.0-07 Kritische Verdiinnungslinie Cc

In einem Ladetank befindet sich ein Gasgemisch bestehend aus Stickstoff, Sauerstoff und n-Butan.
Der Anteil des Sauerstoffes betrdgt 3 Vol.-%, der des n-Butans weniger als 2 VVol.-%. Darf dieser
Ladetank mit Luft gespult werden?

A
B

C

Nein, denn die Butankonzentration liegt innerhalb des Explosionsbereichs.

Nein, denn infolge Verdlnnung mit Luft nimmt die Sauerstoffkonzentration zu und das
Gemisch wird explosiv.

Ja, denn die Butan- und die Sauerstoffkonzentration sind dermafen niedrig, dass bei
Verdiinnung mit Luft kein explosionsféahiges Gemisch entsteht.

Ja, denn die Butankonzentration ist niedriger als die untere Explosionsgrenze.

mm/adn/wp15ac2/2019/02de
Seite 45



Praxis
Priafungsziel 3: Explosionsgefahren

Nummer

Quelle richtige
Antwort

232 03.0-08 Explosionsgefahr

B

Propangas befindet sich in einem geschlossenen System unter Druck. Uber ein kleines Leck stromt
Propan nach auen. Was passiert mit dem Propangas?

A Es wird spontan brennen.
B Es wird sich mit der Luft mischen und ein explosionsfahiges Gemisch bilden.
C Es wird als Schwergas in hoher Konzentration bei der Quelle verbleiben.
D Es wird sich nicht mit der Luft mischen, sondern unvermischt aufsteigen.
232 03.0-09 Explosionsgrenze und statische Elektrizitét D

In einem Raum befindet sich Luft mit 5 Vol.-% Propangas. Infolge Entladung statischer
Elektrizitat entsteht in diesem Raum ein Funke. Wird das Propan/Luft-Gemisch von diesem

Funken gezlindet?

Nein, denn die Zindenergie des Funken ist sicher zu niedrig.
Nein, denn die Propankonzentration ist zu niedrig.
Nein, denn die Propankonzentration ist zu hoch.

Ja, denn die-Zindenergie-des-Funken-ist-hoch-genug-und die Propankonzentration befindet

sich innerhalb des Explosionsbereichs.
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Praxis
Priafungsziel 4: Gesundheitsrisiken

Nummer Quelle richtige
Antwort

232 04.0-01 Unmittelbare Gefahren A
Welcher der nachstehenden Stoffe ist giftig und dtzend und stellt beim Einatmen eine unmittelbare
Gefahr dar?

A UN 1005 AMMONIAK, WASSERFREI.

B UN 1010 BUTA-1,2-DIEN, STABILISIERT.

C UN 1969 ISOBUTAN.

D UN 1978 PROPAN.

232 04.0-02 Verzogerte Wirkung B
Welcher der nachstehenden Stoffe ist krebserregend?

A UN 1005 AMMONIAK, WASSERFREI.

B UN 1010 BUTA-1,3-DIEN, STABILISIERT.

C UN 1962 ETHYLEN.

D UN 1969 ISOBUTAN.

232 04.0-03 Betéubende Wirkung D
Welches der nachstehenden Gase beeinflusst bei Einatmen sofort das zentrale Nervensystem und
hat bei langerer Einwirkung oder bei hoher Konzentration eine betdubende Wirkung?

A UN 1011 BUTAN.

B UN 1969 ISOBUTAN.

C UN 1077 PROPEN.

D UN 1086 VINYLCHLORID, STABILISIERT.

232 04.0-04 Begriffshestimmung Arbeitsplatzgrenzwert Cc
Was versteht man unter dem Arbeitsplatzgrenzwert eines Stoffes?

A Die vertretbare Hochstkonzentration bei einer unbestimmten Einwirkdauer.

B Die vertretbare Hochstkonzentration zum Erhalt der Gesundheit.

C Die hdchstzuléssige Konzentration dieses Stoffes in der Luft, die auch bei taglicher 8-
stlindiger Einwirkung bei nicht mehr als 40 Stunden pro Woche die Gesundheit nicht
beeintrachtigt.

D Die durchschnittlich akzeptierte Mindestkonzentration dieses Stoffes in der Luft.

232 04.0-05 Begriffsbestimmung Arbeitsplatzgrenzwert C

Was versteht man unter dem Arbeitsplatzgrenzwert eines Stoffes?

A

B

Die Uber die Zeit durchschnittlich vertretbare Hochstkonzentration dieses Stoffes in der
Luft bei einer Einwirkdauer bis 15 Minuten und nicht mehr als 8 Stunden pro Tag.

Die Uber die Zeit durchschnittlich vertretbare Hochstkonzentration dieses Stoffes in der
Luft bei einer Einwirkdauer bis 1 Stunde und nicht mehr als 8 Stunden pro Tag.

Die hdchstzuldssige Konzentration dieses Stoffes in der Luft, die auch bei taglicher 8-
stlindiger Einwirkung bei nicht mehr als 40 Stunden pro Woche die Gesundheit nicht
beeintrachtigt.

Die Uber die Zeit durchschnittliche akzeptierte Hochstkonzentration dieses Stoffes in der
Luft bei einer Einwirkdauer bis 1 Stunde und nicht mehr als 8 Stunden pro Woche.
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Praxis
Priafungsziel 4: Gesundheitsrisiken

Nummer Quelle richtige
Antwort
232 04.0-06 Uberschreitung Arbeitsplatzgrenzwert B
Ein Stoff hat einen Arbeitsplatzgrenzwert von 1 ppm. Wie lange darf sich jemand hochstens in
einem Raum befinden, in dem die Konzentration dieses Stoffes 150 ppm betragt?
A 1 Minute.
B Der Raum darf nicht betreten werden.
C 1 Stunde.
D 8 Stunden.
232 04.0-07 Arbeitsplatzgrenzwert und Geruchsgrenze A
Ein Stoff hat einen Arbeitsplatzgrenzwert von 100 ppm und eine Geruchsgrenze von 200 ppm.
Falls man diesen Stoff in einem Raum nicht riecht, welche Schlussfolgerung kann man dann
beziglich Gesundheitsrisiken ziehen?
A Es kann geféhrlich sein, denn der Arbeitsplatzgrenzwert kann uberschritten sein.
B Es besteht keine Gefahr, denn die Konzentration ist niedriger als der Arbeitsplatzgrenzwert.
C Es besteht keine Gefahr, denn die Konzentration ist hoher als 200 ppm.
D Es ist gefahrlich, denn die Konzentration ist hoher als 200 ppm.
232 04.0-08 gestrichen (2007).
232 04.0-09 Erstickung C

Infolge einer Leckage entsteht eine grof’e Propanwolke an Deck. Ist es gefahrlich, abgesehen
von der Gefahr einer Entziindung, das Deck ohne unabhangigen Atmungsschutz zu betreten?
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Nein, denn Propan ist kein toxisches Gas.

Nein, denn Propan ist nicht schadlich fiir die Lunge.

Ja, denn Propan verdrangt die Luft und kann daher eine erstickende Wirkung haben.
Ja, denn Propan ist ein toxisches Gas.




Praxis
Priufungsziel 5.1: Gaskonzentrationsmessungen,

Messgerate
Nummer Quelle richtige
Antwort

232 05.1-01 Gaskonzentrationsmessungen D
Welches Gerét kann zum Messen von Kohlenwasserstoffen in Stickstoff verwendet werden?

A Ein Gassplrgerét.
B Ein Sauerstoffmessgerét.
C Ein kombiniertes Gassplr-/Sauerstoffmessgerat.
D Ein Infrarotmessgerét.

232 05.1-02 Gaskonzentrationsmessungen A
Welches Gerat muss zum Messen niedriger Konzentrationen toxischer Gase in Stickstoff
verwendet werden?

A Ein Toximeter.

B Ein Gasspurgerat.

C Ein Sauerstoffmessgerét.
D Ein Infrarotmessgerat.

232 05.1-03 Gaskonzentrationsmessungen B
Mit welchem Gerat werden niedrige Konzentrationen toxischer Gase in Luft gemessen?

A Mit einem Infrarotmessgerat.
B Mit einem Toximeter.
C Mit einem Gassplirgerat.
D Mit einem kombinierten Gasspur-/Sauerstoffmessgerét.
232 05.1-04 Gaskonzentrationsmessungen C
Welches Gerat benutzt man zum Feststellen des Sauerstoffgehalts in einem Gasgemisch?
A Ein Toximeter.
B Ein Gasspurgerat.
C Ein Sauerstoffmessgerét.
D Ein Infrarotmessgerat.
232 05.1-05 Gaskonzentrationsmessungen D

Womit kann man feststellen, ob ein Gasgemisch Stickstoff enthalt?

A Mit einem Infrarotmessgerat.

B Mit einem Gassplirgerat.

C Mit einem Toximeter.

D Das kann mit keinem der aufgefiihrten Messgerate festgestellt werden.
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Praxis
Priufungsziel 5.1: Gaskonzentrationsmessungen,

Messgerate
Nummer Quelle richtige
Antwort

232 05.1-06 Gaskonzentrationsmessungen A
Mit welchem Gerat kann man eindeutig feststellen, ob ein Wasserstoff-/Luftgemisch nicht
explosionsfahig ist?

A Mit einem kombinierten Gasspur-/Sauerstoffmessgerét.
B Mit einem Gassplirgerat.

C Mit einem Toximeter.

D Mit einem Infrarotmessgerét.

232 05.1-07 Gaskonzentrationsmessungen B
Welche Ausriistung missen Sie benutzen, um die Konzentration eines entziindbaren Gases in Luft
festzustellen?

A Ein Sauerstoffmessgerét.
B Ein Gasspurgerat.

C Ein Ultraschallmessgerat.
D Ein Toximeter.

232 05.1-08 Gaskonzentrationsmessungen C
Welches Gerat missen Sie benutzen, um die Konzentration eines bekannten nicht entztindbaren,
giftigen Gases festzustellen?

A Ein Gassplrgerat.

B Ein kombiniertes Gasspur-/Sauerstoffmessgerét.
C Ein Toximeter.

D Ein Ultraschallmessgerat.

232 05.1-09 Gaskonzentrationsmessungen A
Ein mit Inertgas gefullter Raum enthalt méglicherweise noch Propangasrickstande. Mit welchem
Gerét kann der Propangehalt auf keinen Fall festgestellt werden?

A Mit einem Sauerstoffmessgerat
B Mit einem Infrarotmessgerat.
C Mit einem kombinierten Gasspur-/Sauerstoffmessgerét.
D Mit einem Gassplirgerat.
232 05.1-10 Gaskonzentrationsmessungen D

Sie verfligen nur Uber ein Toximeter. Sie wollen einen bestimmten Raum betreten. Hierzu muss
die Gaskonzentration in diesem Raum gemessen werden. Fir welches der nachstehenden Gase ist
dieses Messgerat geeignet?

Fur UN 1010 BUTA-1,2-DIEN, STABILISIERT.
Fur UN 1086 VINYLCHLORID.

Fur UN 1280 PROPYLENOXID.

Fir keinen dieser Stoffe.
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Praxis
Priufungsziel 5.2: Gaskonzentrationsmessungen,
Verwendung von Messgeraten

Nummer Quelle richtige
Antwort

232 05.2-01 Gaskonzentrationsmessungen A
Um die Konzentration eines toxischen Stoffes in einem Raum festzustellen, benutzen Sie ein dazu
geeignetes Prufréhrchen. Nach korrekter Durchfiihrung der Messung stellen Sie keine Verfarbung
des Prufréhrchens fest. Welche der folgenden Aussagen ist richtig?

A Dieses Priifréhrchen darf man nicht mehr zu einer zweiten Messung benutzen.

B Dieses Prufrohrchen darf man sofort zu einer zweiten Messung in einem anderen Raum
benutzen.

C Dieses Prifréhrchen darf man spater nochmals benutzen, unter der Bedingung, dass man
das Prufréhrchen im Kihlschrank lagert.

D Dieses Prifréhrchen darf man spater nochmals benutzen, unter der Bedingung, dass man
das Prufréhrchen mit den beiliegenden Gummikappen abschlief3t.

232 05.2-02 Gaskonzentrationsmessungen D
Darf man ein geeignetes Priifrohrchen, dessen Haltbarkeitsdatum abgelaufen ist, verwenden, um
die Konzentration eines toxischen Stoffes in einem Raum festzustellen?

A Ja.
B Ja, aber nur, um einen ersten Hinweis auf den Stoff zu erhalten.
C Ja, aber nur unter der Bedingung, dass man den in der Gebrauchsanleitung erwéahnten
Berichtigungsfaktor anwendet.
D Nein.
232 05.2-03 Gaskonzentrationsmessungen A

Sie benutzen ein Prifréhrchen zum Messen niedriger Gaskonzentrationen. Auf diesem Réhrchen
ist eine Skala angebracht. Nach einer festgesetzten Anzahl "Pumpenhiibe” wird die Lange der
farbigen Markierungen abgelesen. Das von lhnen benutzte Rohrchen hat eine Skala von 10 —
100 ppm; die Anzahl der vorgeschriebenen Pumpenhibe ist n = 10. Sie stellen fest, dass schon
nach 5 Hiben die Verfarbung genau 100 ppm anzeigt. Was schlielen Sie daraus?

A

o0Ow

Das Ergebnis ist ungultig und man muss ein Prufréhrchen mit einem anderen Konzentrati-
onsbereich benutzen.

Die Konzentration des Gases ist kleiner als 100 ppm.

Die Konzentration des Gases ist grofer als 1 000 ppm.

Das Rohrchen ist ibersattigt, aber die Gaskonzentration wird korrekt angezeigt.
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Praxis
Priufungsziel 5.2: Gaskonzentrationsmessungen,
Verwendung von Messgeraten

Nummer Quelle richtige
Antwort
232 05.2-04 Gaskonzentrationsmessungen D
Sie benutzen ein Prifréhrchen zum Messen niedriger Gaskonzentrationen. Auf diesem
Prafrohrchen ist eine Skala angebracht. Nach einer festgesetzten Anzahl "Pumpenhiibe” wird die
Lange der farbigen Markierungen abgelesen. Das von lhnen benutzte R6hrchen hat eine Skala von
10 - 100 ppm; die Anzahl der vorgeschriebenen Pumpenhiibe ist n = 10. Sie stellen fest, dass
nach10 Pumpenhiiben keine Verfarbung eintritt. Was schlieBen Sie daraus?
A Das Ergebnis ist ungultig und man muss ein Priifréhrchen mit einem anderen Konzentrati-
onsbereich benutzen.
B Man muss den Beipackzettel zum Anwenden eines speziellen Berichtigungsfaktors lesen.
C Die Konzentration des Gases ist héher als 10 ppm.
D Die Konzentration des Gases ist niedriger als 10 ppm.
232 05.2-05 Gaskonzentrationsmessungen A
Wie stellen Sie fest, dass die Balgenpumpe dicht ist?
A Indem Sie ein verschlossenes Priifréhrchen in die Pumpe stecken, nachdem Sie den Balg
zusammengedriickt haben.
B Indem Sie ein offenes Prufrohrchen in die Pumpe stecken, nachdem Sie vorher den Balg
vollig zusammengedriickt haben.
C Indem Sie ein benutztes Priifréhrchen in die Pumpe stecken und 10 Hibe pumpen.
D Indem Sie das zu benutzende Priifréhrchen umgekehrt in die Pumpe stecken und den Balg
zusammendriicken.
232 05.2-06 Gaskonzentrationsmessungen D
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Ein kombiniertes Gasspiir-/Sauerstoffmessgerdat zeigt die nachstehenden Messergebnisse:
Sauerstoff 18%, "Explosion™ 50%. Wie legen Sie diese Ergebnisse aus?

A

B

Man kann sich nicht auf die Ablesung des Ex-Messteils verlassen, denn zur Verbrennung
ist der Sauerstoffgehalt zu gering.

Die Konzentration entziindbarer Gase betragt 50 Vol.-%, also mehr als die untere
Explosionsgrenze.

Die Konzentration entziindbarer Gase betragt 50% der unteren Explosionsgrenze, aber der
Sauerstoffgehalt ist zu gering, so dass die Anzeige nicht eindeutig ist.

Die Konzentration entziindbarer Gase betragt 50% der unteren Explosionsgrenze. Fur die
Messung mit dem kombinierten Messgerat ist gentigend Sauerstoff vorhanden. Das
Gasgemisch ist demzufolge nicht explosionsfahig, da die untere Explosionsgrenze
unterschritten ist.




Praxis
Priufungsziel 5.2: Gaskonzentrationsmessungen,
Verwendung von Messgeraten

Nummer Quelle richtige
Antwort

232 05.2-07 Gaskonzentrationsmessungen A
Ein kombiniertes Gassplr-/Sauerstoffmessgerat zeigt die nachstehenden Messergebnisse:
Sauerstoff 8%, "Explosion™ 10%. Wie legen Sie diese Ergebnisse aus?

A Man kann sich nicht auf die Ablesung des Ex-Messteils verlassen, denn zur Verbrennung
ist der Sauerstoffgehalt zu gering.

B Da es zur Verbrennung zu wenig Sauerstoff gibt, liegt die Gaskonzentration bei einer
Ablesung von 0% (ber der unteren Explosionsgrenze

C Die Konzentration brennbarer Gase betragt 10 Vol.-%. Die Mischung ist also nicht
explosionsfahig.

D Das Messgerdt ist defekt.

232 05.2-08 Gaskonzentrationsmessungen A
Eine vorherige Bestimmung des Sauerstoffanteils ergibt eine ausreichende Konzentration. Das
Gasspurgeréat zeigt ein Messergebnis von 50% an. Was bedeutet dies?

A Die Konzentration entzlindbarer Gase betragt 50% der unteren Explosionsgrenze.
B Die Konzentration entziindbarer Gase betrdgt 50% der oberen Explosionsgrenze.
C Die Konzentration entziindbarer Gase betragt 50 Vol.-%.

D Die Sauerstoffkonzentration betragt 50%.

232 05.2-09 Gaskonzentrationsmessungen B
Sie haben ein Gasspiirgerat nach dem Prinzip der katalytischen Verbrennung. Fir welchen der
nachstehenden Stoffe darf dieses Gerdt nicht benutzt werden, um die Beschéadigung des
Messelements zu verhindern?

A UN 1005 AMMONIAK, WASSERFREI.
B UN 1063 METHYLCHLORID.
C UN 1077 PROPEN.
D UN 1280 PROPYLENOXID.
232 05.2-10 gestrichen (2007).
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Praxis

Priufungsziel 6: Prufen und Betreten von geschlossenen Raumen

Nummer Quelle richtige
Antwort
232 06.0-01 Gaskonzentrationsmessungen B
Bevor man einen Aufstellungsraum betritt, sind Gaskonzentrationsmessungen durchzufiihren. Wie
muss man vorgehen?
A Eine Person betritt den Aufstellungsraum und misst an allen mdglichen Stellen.
B Mittels einer Schlauchleitung wird von oben bis zum Boden in verschiedenen Hohen
gemessen.
Cc Muittels einer Schlauchleitung wird sofort unter der Zugangsoffnung gemessen.
D Muittels einer Schlauchleitung wird auf halber Hohe des Aufstellungsraumes gemessen.
232 06.0-02 Gaskonzentrationsmessungen A
Ein Schiff ist mit UN 1978 PROPAN beladen. Nach sorgféltigen Messungen stellt sich heraus,
dass ein Aufstellungsraum geniigend Sauerstoff und weniger als 5 % der unteren Explosionsgrenze
von Propan enthalt. Welche der folgenden Aussagen ist richtig?
A Dieser Raum darf von einer ungeschiitzten Person betreten werden.
B Dieser Raum darf nur betreten werden, wenn die betreffende Person einen Schutzanzug
tragt.
C Dieser Raum darf von einer ungeschiitzten Person nur betreten werden, nachdem eine
Gasfreiheitshescheinigung vorliegt.
D Dieser Raum darf nicht betreten werden.
232 06.0-03 gestrichen (2007).
232 06.0-04 Gaskonzentrationsmessungen C
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Bei Messung der Atmosphére in einem geschlossenem Raum mit einem kombinierten Gasspur-/
Sauerstoffmessgerat ist das Ergebnis: 16 Vol.-% Sauerstoff und 9 % der unteren Explosionsgrenze
Welche der folgenden Aussagen ist richtig?
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Dieser Raum ist nicht sicher fur Menschen und es besteht Explosionsgefahr.

Dieser Raum ist sicher fir Menschen aber es besteht Explosionsgefahr.

In diesem Raum besteht keine Explosionsgefahr aber er ist nicht sicher fir Menschen.
In diesem Raum besteht keine Explosionsgefahr und er ist sicher fiir Menschen.




Praxis
Priufungsziel 6: Prufen und Betreten von geschlossenen Raumen

Nummer Quelle richtige
Antwort
232 06.0-05 Gaskonzentrationsmessungen A

Eine Messung der Atmosphére in einem geschlossenen Raum mit einem kombinierten Gasspir-/-

Sauerstoffmessgerat ergibt folgendes: 16 Vol.-% Sauerstoff und 60% der unteren

Explosionsgrenze. Welche der folgenden Aussagen ist fur das Betreten des Raums richtig?

A Dieser Raum st nicht sicher fur Menschen und der Grenzwert flir es—besteht
Explosionsgefahr ist Uberschritten.

B Dieser Raum ist sicher fiir Menschen aber es besteht Explosionsgefahr.

Cc In diesem Raum ist der Grenzwert fir besteht-keine Explosionsgefahr nicht tberschritten
aber er ist nicht sicher fir Menschen.

D In diesem Raum besteht keine Explosionsgefahr und er ist sicher fir Menschen.

232 06.0-06 7.23.1.6 D

Ein Schiff befordert UN 1010 BUTA-1,3-DIEN, STABILISIERT. Nach Messung der Atmosphare

in einem Aufstellungsraum zeigt sich, dass dieser 20 Vol.-% Sauerstoff und 100 ppm Butadien

enthalt. Die Person, die den Raum betritt, muss mit einem Schutzanzug und mit einem
umluftunabhéngigen Atemschutzgerat ausgerustet sein. Welche zusétzlichen Manahmen missen
ergriffen werden?

A Sie geben ihm ein Handfunksprechfunkgerdt mit und stellen einen Mann bei der
Zugangsoffnung auf.

B Sie stellen einen Mann an Deck bei der Zugangséffnung auf, der in direktem Kontakt mit
dem Schiffsfuhrer im Steuerhaus steht.

C Sie befestigen ein Sicherheitsseil an dieser Person, stellen einen Mann bei der
Zugangsoffnung auf, der die Aufsicht fihrt und mit dem Schiffsfiihrer im Steuerhaus
kommunizieren kann.

D Sie befestigen eine Sicherheitsseil an dieser Person und stellen einen Mann bei der
Zugangsoffnung auf, stellen fiir ihn die gleiche Ausristung bereit und sorgen auf’erdem
dafir, dass zwei Personen sich in Rufweite des Letzteren befinden.

232 06.0-07 Gaskonzentrationsmessungen D

Ein Schiff ist mit UN 1010 BUTA-1,3-DIEN, STABILISIERT beladen. Ein Aufstellungsraum
wird gepruft, dabei ergibt sich:

das Sauerstoffmessgerét zeigt 21 Vol.-% an,

das Gasspurgerat 10% der unteren Explosionsgrenze und

das Toximeter 10 ppm Butadien.

Was schlieRen Sie aus diesen Messwerten?

Der Raum ist sicher fir Menschen und es besteht keine Explosionsgefahr.
Der Raum ist sicher fir Menschen.

In diesem Raum besteht keine Explosionsgefahr.

Die Messungen stimmen nicht (iberein.

o0 w>
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Praxis

Priufungsziel 6: Prufen und Betreten von geschlossenen Raumen

Nummer Quelle richtige
Antwort
232 06.0-08 7.23.1.6 C
Ein Schiff beférdert UN 1033 DIMETHYLETHER. Nach Messung der Atmosphére in einem
Aufstellungsraum zeigt sich, dass dieser 20 Vol.-% Sauerstoff und 500 ppm Dimethylether enthélt.
Jemand muss den Raum betreten. Er ist ausgeristet mit einem Schutzanzug, mit unabhéngigem
Atemschutz und mit einer Rettungsausriistung_mit Sicherheitsleine. Es gibt einen Mann an Deck
bei der Zugangsoffnung. Welche zusétzlichen MaRnahmen missen weiterhin ergriffen werden?
A Sie geben ihm und dem Mann an Deck ein Handsprechfunkgerdt, um mit zwei anderen
Personen an Deck kommunizieren zu kénnen.
B Sie sorgen dafiir, dass sich zwei Ménner in Rufweite des Mannes bei der Zugangséffnung
befinden.
C Sie stellen flr den Mann bei der Zugangsoffnung die gleiche Ausrustung bereit und sorgen
auBerdem dafir, dass zwei Personen sich in Rufweite des Letzteren befinden.
D Keine.
232 06.0-09 Gaskonzentrationsmessungen C
Was mussen Sie als erstes unternehmen, bevor Sie einen Aufstellungsraum betreten?
A Man muss ein umluftunabhéngiges Atemschutzgerat anlegen.
B Eine Messung der Gaskonzentration im Aufstellungsraum genugt.
C Man muss eine Messung der Sauerstoff- und Gaskonzentrationen im Aufstellungsraum
durchfiihren.
D Eine Messung des Sauerstoffgehalts im Aufstellungsraum geniigt
232 06.0-10 gestrichen (28.09.2016)
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Praxis

Priufungsziel 7: Gasfreiheitsbescheinigungen und zugelassene Arbeiten

Nummer Quelle richtige
Antwort

232 07.0-01 Gaskonzentrationsmessungen B
Durch eigene Messungen wurde festgestellt, dass ein Aufstellungsraum “gasfrei” und die
Sauerstoffkonzentration ausreichend ist. Eine Gasfreiheitsbescheinigung liegt nicht vor. Welche
Téatigkeiten dirfen im Aufstellungsraum durchgefiihrt werden?

A Man darf nur besichtigen.

B Man darf besichtigen und leichte Instandhaltungsarbeiten verrichten, bei denen kein Feuer
verwendet wird und keine Funken entstehen kénnen.

C Man darf den Aufstellungsraum reinigen und Rost abschlagen.

D Man darf ein Loch in einem Schott schweifen.

232 07.0-02 Gaskonzentrationsmessungen B
Durch eigene Messungen haben Sie festgestellt, dass ein Aufstellungsraum “gasfrei” und die
Sauerstoffkonzentration ausreichend ist. Eine Gasfreiheitsbescheinigung liegt nicht vor. Welche
Tatigkeit darf eine ungeschiitzte Person in diesem Raum ausiiben?

A Sie darf nur besichtigen.
B Sie darf den Aufstellungsraum reinigen.
C Sie darf den Aufstellungsraum reinigen und Rost abschlagen.
D Sie darf ein Loch in einem Schott zuschweil3en.
232 07.0-03 8.35 C

Ein Tankschiff ist mit UN 1978 PROPAN beladen. Am Radarmast, aulerhalb des Bereichs der
Ladung muss eine Verstarkung angeschweif3t werden. Dirfen Sie dies durchfiihren?

A
B

C

Ja, denn es sind Arbeiten geringen Umfangs auBerhalb des Bereichs den Ladung.

Ja, unter der Bedingung, dass wéhrend der SchweiRarbeit an Ort und Stelle fortdauernd
Gaskonzentrationen gemessen wird.

Nein, es sei denn, dies erfolgt mit Genehmigung der zustdndigen Behérde.

Nein, dies ist nur an einer Werft erlaubt.
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Praxis

Priufungsziel 7: Gasfreiheitsbescheinigungen und zugelassene Arbeiten

Nummer Quelle richtige
Antwort
232 07.0-04 8.35 A
Ein Tankschiff ist mit UN 1011 BUTAN beladen. Sie wollen wahrend der Fahrt kleine
Reparaturen, bei denen Funken entstehen kénnen, im Maschinenraum ausfiihren. Ist das erlaubt?
A Ja, unter der Bedingung, dass Sie nicht am Brennstofftank schweiflen und die Turen und
Offnungen geschlossen sind.
B Ja, Sie dirfen Uberall schweillen.
C Nein, dazu ist eine Gasfreiheitsbescheinigung erforderlich.
D Nein, dies ist nur an einer Werft erlaubt.
232 07.0-05 8.35 D
Sie splilen Ihre Ladetanks mit Stickstoff und leiten die Gase (letzte Ladung UN 1978 PROPAN)
ab. Sie wollen wéhrend des Spiilens im Maschinenraum kleine Reparaturen, bei denen Funken
entstehen kdnnen, ausfiihren. Ist das erlaubt?
A Ja, sofern die Zustimmung von der an der Landanlage fir den Umschlag verantwortlichen
Person erteilt worden ist.
B Ja, sofern die Tiiren und sonstige Offnungen geschlossen sind.
C Nein, dazu ist eine Genehmigung der Klassifikationsgesellschaft erforderlich.
D Nein, das ist wahrend des Be- und Entladens und wahrend des Entgasens nicht erlaubt.
232 07.0-06 8.35 A
Ein Tankschiff ist mit UN 1978 PROPAN beladen. Sie missen eine neue Feuerldschleitung an
Deck anschweif3en.
Ist das erlaubt?
A Nein.
B Nein, dazu ist eine Gasfreiheitsbescheinigung erforderlich.
C Ja, denn Sie schweifen nicht an den Produktleitungen.
D Ja, sofern an Ort und Stelle regelmé&Rig die Gaskonzentrationen gemessen werden.
232 07.0-07 7.2.3.1.56 A
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Ein Tankschiff ladt UN 1969 ISOBUTAN. Darf eine ungeschitzte Person in einem
Aufstellungsraum eine Besichtigung durchfiihren?

A

Ja, das ist wéhrend des Ladens erlaubt, nachdem festgestellt worden ist, dass die
Bestimmungen gemaR 7.2.3.1.6 ADN eingehalten werden.der-Aufstellungsraum-gastrei-ist
und-kein-Sauerstoffmangel-besteht:

Nein, nur mit Zustimmung der zustdndigen Behorde.

Nein, erst nachdem die Zustimmung von der an der Landanlage flir den Umschlag
verantwortlichen Person erteilt worden ist.

Nein, nur mit einer Gasfreiheitshescheinigung.




Praxis

Priufungsziel 7: Gasfreiheitsbescheinigungen und zugelassene Arbeiten

Nummer Quelle richtige
Antwort
232 07.0-08 8.35 A
Ein Tankschiff ist an einer Landanlage festgemacht und befindet sich in einer landseitig
ausgewiesenen Explosionsschutzzone. bereit—um—Produkt—zu—laden—Es sollen in der Wohnung
kleinere Reparaturen, bei denen Funken entstehen kdnnen, durchgefiihrt werden. Ist das erlaubt?
A Nein, nur wenn eine Genehmigung der zustdndigen Behdrde vorliegt.
B Ja, sofern Tiiren und sonstige Offnungen der Wohnung geschlossen sind.
C Ja, sofern wéhrend des Schweiens an Ort und Stelle regelméRig die Gaskonzentrationen
gemessen werden.
D Ja, sofern Thnen die Zustimmung der Landanlage vorliegt.
232 07.0-09 8.35 Cc
Ein Tankschiff ist mit UN 1011 BUTAN beladen. Es sollen wéhrend der Fahrt Kleinere
Reparaturen, bei denen Funken entstehen kdnnen, im Maschinenraum durchgefiihrt werden. Ist das
erlaubt?
A Ja, denn es sind Arbeiten geringen Umfangs auBerhalb des Bereichs der Ladung. Diese
dirfen ohne weitere Manahmen ausgefihrt werden.
B Ja, sofern wahrend dieser Arbeiten an Ort und Stelle regelméaRig die Gaskonzentrationen
gemessen wird.
C Ja, sofern Tiiren und sonstige Offnungen des Maschinenraums geschlossen sind.
D Nein, dies ist nur mit Zustimmung der zustandigen Behdrde erlaubt.
232 07.0-10 8.35 D

Ein Tankschiff wird mit UN 1280 PROPYLENOXID beladen und es sollen kleinere
SchweilRarbeiten in der Wohnung durchgefiihrt werden. Ist das erlaubt?

A
B

C

Ja, denn es sind Arbeiten geringen Umfangs auBerhalb des Ladungsbereichs.

Ja, sofern wéhrend des Schweiens an Ort und Stelle regelméRig die Gaskonzentrationen
gemessen werden.

Ja, sofern die Zustimmung der Landanlage vorliegt.

Nein.
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Praxis
Prifungsziel 8: Fullungsgrad und Uberfiillung

Nummer Quelle richtige
Antwort

232 08.0-01 1.2.1 C
Fur welche Temperatur gilt derBer im ADN fir Ladetanks angegebene hdchstzuldssige
Fillungsgrad eines Stoffes? git-bei-einerbestimmten-Referenztemperatur—\Welche Temperaturist
das?
A 15 °C.
B 20 °C.
Cc Fir dBie Ladetemperatur.
D Fur dBie wahrend der Reise zu erwartende Hochsttemperatur.

232 08.0-02 Fallungsgrad D
Sie laden Propan aus Landtank A in Ladetanks 1, 3 und 6 und aus Landtank B in Ladetanks 2, 4
und 5. Die Temperaturen in den Landtanks sind unterschiedlich. Welchen maximalen
Fullungsgrad missen Sie einhalten?
A Einen Fillungsgrad fir alle Ladetanks bei der durchschnittlichen Temperatur des Propans.
B Einen Fillungsgrad fiir alle Ladetanks bei der niedrigsten Propantemperatur.
C Einen Flllungsgrad fir alle Ladetanks bei der hdchsten Propantemperatur.
D Fur jeden Ladetank 91%.

232 08.0-03 Fallungsgrad C
Warum darf ein bestimmter Fiillungsgrad der Ladetanks nicht iberschritten werden?
A Weil das Schiff dann zu schwer beladen sein wiirde.
B Um das 'Klatschen' in den Ladetanks und somit deren Beschadigung zu verhindern.
C Um zu verhindern, dass sich bei Erwdrmung die-Flissigkeit-das Sicherheitsventil erreicht

offnet.

D Um eine stabilen Trimm des Schiffes zu erreichen.

232 08.0-04 Fullungsgrad A

UN 1978 PROPAN wird bei einer hoheren Temperatur als 15 °C geladen. Bis zu welchem
Fullungsgrad dirfen Sie dann laden?

91 %.

mehr als 91 %.
weniger als 91 %.
95 %.

o0 w>
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Praxis
Prifungsziel 8: Fullungsgrad und Uberfiillung

Nummer Quelle richtige
Antwort

232 08.0-05 Fallungsgrad B
Welche Korrektur missen Sie beim Bestimmen des maximal zuldssigen Fillungsgrades
anwenden?

A Inhaltskorrektur.
B Trimmkorrektur.
C Druckkorrektur.
D Dampfdruckkorrektur.

232 08.0-06 Fallungsgrad A
Welche Korrektur miissen Sie manchmal beim Bestimmen des maximal zul&ssigen Fillungsgrades
anwenden?

A Dichtekorrektur.
B Inhaltskorrektur.
C Druckkorrektur.
D Dampfdruckkorrektur.

232 08.0-07 Uberfiillen C
Welches Risiko tritt beim Uberfiillen eines Ladetanks auf?

A Dass das Schiff nicht gleichlastig liegt.
B Dass das Schiff zu schwer beladen ist.
C Dass Ladung freigesetzt wird.
D Dass Ladung in den Landtank zuriickl&uft.

232 08.0-08 9.3.1.21.1 D
Bei welchem Fiillungsgrad des Ladetanks soll nach ADN die Uberfiillsicherung ansprechen?

A Bei maximal 86 %.
B Bei maximal 91 %.
C Bei maximal 95 %.
D Bei maximal 97,5 %.
232 08.0-09 9.3.1.21.1 A

Bei welchem Fillungsgrad des Ladetanks soll nach ADN das Niveau-Warngerat spatestens
ansprechen?

A Bei 86 %.
B Bei 91 %.
Cc Bei 95 %.
D Bei 97,5 %.
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Praxis
Prifungsziel 8: Fullungsgrad und Uberfiillung

Nummer Quelle richtige
Antwort

232 08.0-10 Fallungsgrad B
Was missen Sie beim Ansprechen des Niveau-Warngerétes tun?

A Die Beladung sofort unterbrechen.
B Die Laderate nétigenfalls zurticknehmen.
C Das Schnellschlusssystem betatigen.
D Produkt in einen anderen Ladetank umpumpen.

232 08.0-11 7.2.4.16.16 B

Warum muss beim Transport von tiefgekihlt verfliissigten Gasen ohne Temperaturkontrolle die
Haltezeit berechnet werden?

A Um festzustellen, ob der maximale Fullungsgrad der Ladetanks Uiberschritten werden darf.

B Um festzustellen, ob die geplante Fahrt sicher und ohne Freisetzung von Stoffen
durchgefiihrt werden kann.

C Um festzustellen, welcher Stoff befordert werden darf.

D Um festzustellen, ob der Einstelldruck der Sicherheitsventile hoch genug ist.

232 08.0-12 7.2.4.16.17 A
Welche Parameter miissen bei der Berechnung der Haltezeit beim Transport von tiefgekuhlt
verflissigten Gasen bertcksichtigt werden?

A Der Warmeubergangswert, der Ansprechdruck der Sicherheitsventile, die Temperatur der
Ladung, der Fullungsgrad des Ladetanks und die Umgebungstemperatur.

B Der Ansprechdruck der Sicherheitsventile, die Temperatur der Ladung und der
Fullungsgrad des Ladetanks, die Umgebungstemperatur, die Temperatur des Ladetanks.

C Der Warmeubergangswert, der Ansprechdruck der Sicherheitsventile, die Temperatur der
Ladung und der Fullungsgrad des Ladetanks.

D Der Warmeiibergangswert, der Ansprechdruck der Sicherheitsventile, der Fullungsgrad des
Ladetanks, die Umgebungstemperatur, die Temperatur des Ladetanks.

232 08.0-13 7.2.4.16.17 C
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Die erwartete Reisedauer betrdgt 14 Tage. Wie hoch muss beim Transport von tiefgekihlt
verflissigten Gasen die Haltezeit sein?

o0 w>

12 Tage.
28 Tage.
38 Tage.
42 Tage.




Praxis
Prafungsziel 9: Sicherheitsgerate

Nummer Quelle richtige
Antwort
232 09.0-01 Rohrbruchsicherung A
Welche Funktion hat eine Rohrbruchsicherung?
A Im Falle eines Leitungsbruches soll sie das Ausstrdmen grofRer Produktmengen verhindern.
B Sie soll die Loschrate beschrénken.
C Sie soll Unterdruck in den Ladetanks verhindern.
D Sie soll einen zu hohen Druck in den Ladetanks verhindern.
232 09.0-02 Rohrbruchsicherung C
Wo ist eine Rohrbruchsicherung angebracht?
A In der Druckleitung in der N&he der Pumpe.
B In der Saugleitung in der N&he der Pumpe.
C Im Ladetank in der Lade-/L&schleitung.
D In der Lade-/Ldschleitung an Deck.
232 09.0-03 Rohrbruchsicherung D
Was ist eine Rohrbruchsicherung?
A Eine Klappe mit Fernbedienung, die bei Bedarf geschlossen werden kann.
B Eine Klappe mit Handbedienung, die in Notféllen geschlossen werden kann.
C Eine Verengung in der Leitung, die den Durchfluss beschrénkt.
D Eine sich selbst schlieRende Klappe, die keiner Bedienung bedarf.
232 09.0-04 Rohrbruchsicherung B
Wann muss sich eine Rohrbruchsicherung schlieBen?
A Wenn die Durchflussgeschwindigkeit Kleiner ist als berechnet.
B Wenn die Durchflussgeschwindigkeit groRer ist als berechnet.
C Wenn vor der Rohrbruchsicherung ein Absperrschieber angebracht worden ist.
D Wenn sich vor der Rohrbruchsicherung eine Rohrverengung befindet.
232 09.0-05 Rohrbruchsicherung A

Eine Rohrbruchsicherung ist eine Klappe mit Federbelastung, die in einer Leitung montiert worden
ist. Wann schlief3t diese Klappe von selbst?,

A

B

Falls die Durchflussgeschwindigkeit so groB ist, dass das Druckgefélle iber der Klappe
groRer ist als die Kraft aus der Federspannung.

Falls die Durchflussgeschwindigkeit so groR ist, dass das Druckgefélle Uber der Klappe
kleiner ist als die Kraft aus der Federspannung.

Falls die Durchflussgeschwindigkeit so grof? ist, dass der Unterdruck vor der Klappe groRer
ist als der, der mit der Federspannung Ubereinstimmt.

Falls die Durchflussgeschwindigkeit so groR ist, dass der Uberdruck hinter der Klappe
groRer ist als der, der mit der Federspannung Gbereinstimmt.
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Praxis
Prafungsziel 9: Sicherheitsgerate

Nummer Quelle richtige
Antwort
232 09.0-06 9.3.1.21.9 A
Wahrend des Ladens und Ldschens missen die Schnellschlussventile mit Hilfe eines Schalters
geschlossen werden kdénnen, um in Notfallen das Laden/Ldschen zu unterbrechen. Wo muss sich
dieser Schalter befinden?
A An zwei Stellen auf dem Schiff (vorne und hinten) und an zwei Stellen an Land.
B Auf der Landanlage und beim Landanschluss der Lade-/L&schleitung.
C Im Steuerhaus, beim Landanschluss der Lade-/Ldschleitung und auf der Landanlage.
D An zwei Stellen an Land (direkt am Zugang zum Schiff und in ausreichender Entfernung)
und im Steuerhaus.
232 09.0-07 72221 B
Welche Funktion hat das Schnellschlussventilsystem?
A Das automatische Schliefen der Schieber in den Verbindungsleitungen zwischen der
Landanlage und dem Schiff beim Ausstrémen von Gasen.
B Die Mdglichkeit, in  Notfallen die—das Schnellschlussventile in den—der
Verbindungsleitunger zwischen der Landanlage und dem Schiff zu schlief3en.
C Das automatische Abstellen der Léschpumpen beim Ausstrémen von Gasen.
D Die Maglichkeit, in Notfallen die Ldéschpumpen schnell abstellen zu kénnen beim
Ausstrémen von Gasen.
232 09.0-08 72221 C
Ein Schiff ist mittels einer Ladeeinrichtung an die Flussigkeits- und Dampfleitungen der
Landanlage angeschlossen. Indem man einen der Schalter des Schnellschlusssystems bedient, wird
das Ldschen unterbrochen. Was geschieht dann?
A Nur die Léschpumpen und die Kompressoren an Bord des Schiffes werden abgeschaltet.
B Nur der Absperrschieber der Landanlage wird geschlossen.
C Die Schnellschlussventile werden geschlossen und die Ldschpumpen und die
Kompressoren an Bord des Schiffes werden abgeschaltet.
D Die Schnellschlussventile werden geschlossen und die Ladeeinrichtung wird an der
Bruchkupplung abgekuppelt.
232 09.0-09 Schnellschlusssystem C
Welche der nachstehend aufgefiihrten Apparatur ist ein Teil des Schnellschlusssystems?
A Das Niveauanzeigegerét.
B Das Niveau-Warngerét.
C Dasbie Schnellschlussventilésse in der Ladeeinrichtung.
D Die Bruchkupplung in der Ladeeinrichtung.
232 09.0-10 Schnellschlusssystem B
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Wann spricht das mit der Landanlage verbundene Schnellschlusssystem an?

A
B
C
D

Wenn das Niveau-Warngerét anspricht.

Wenn die Uberfullsicherung anspricht.

Wenn zu schnell geladen wird.

Wenn die Temperatur der Ladung zu hoch wird.




Praxis
Prafungsziel 9: Sicherheitsgerate

Nummer Quelle richtige
Antwort
232 09.0-11 9.3.1.21.11 D

Wenn bei der Beforderung von tiefgekihlt verflissigten Gasen eine Leckage am Landanschluss
entsteht, muss als Sicherheitsvorkehrung die Berieselungsanlage in Gang gesetzt werden. Zu

welchem Zweck?

Um eine Explosion an Deck zu verhindern.

o0 w>

Erwarmung schnell verdampft.

232 09.0-12 Umgang mit der Ladung, 9.3.1.24.1b

Damit das tiefgekihlt verfllssigte Gas an Deck abgekiihlt wird.
Um das Steuerhaus und die Wohnung gegen die Ladung zu schitzen.

Um das Deck vor Sprédbruch zu schitzen, da das tiefgekihlt verfliissigte Gas durch

B

Unter welcher Bedingung kann eine LNG-Ladung unbeschrénkt an Bord eines Tankschiffs des

Typs G verbleiben?

Wenn eine Kiihlanlage vorhanden ist.
Wenn die Besatzung laufend die Temperatur registriert.

o0 w>

Wenn die Sicherungen des kritischen Drucks abgestellt sind.

Wenn der oder die Ladetanks des Schiffes lediglich bis zu 86 % beladen ist oder sind.
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Praxis
Priufungsziel 10: Pumpen und Kompressoren

Nummer Quelle richtige
Antwort

232 10.0-01 Loéschen der Ladung Cc
In welchem der nachstehenden Féalle wird die Restladung am kleinsten?

A Beim Ldschen mit einem Verdampfer von Land.
B Beim Ldschen mit Kompressoren von Land.
C Beim Loschen mit Stickstoffdruck von Land.
D Beim Loschen mit den schiffseitigen Tauchpumpen.

232 10.0-02 Loéschen der Ladung D
Ein Schiff ist mit zwei Kompressoren und zwei Deckpumpen ausgerlstet. Kann Propan geléscht
werden, indem man nur die Kompressoren benutzt?

A Nein.

B Nein, mindestens eine Pumpe ist erforderlich.
Cc Ja, immer.

D Ja, falls der Gegendruck nicht zu groR ist.

232 10.0-03 Ldschen der Ladung A
Ein Schiff ist mit zwei Kompressoren und zwei Deckpumpen ausgeristet. Kann Propan geldscht
werden, indem man nur die Deckpumpen benutzt?

A Nein.

B Ja, immer.

C Ja, aber es dauert langer.

D Ja, falls der Gasriickfluss in den Landtank sichergestellt ist.

232 10.0-04 Deckpumpen B
Welche Sicherung kommt bei Deckpumpen vor?

A Ein Niederfullstandsschalter.
B Eine thermische Sicherung der Motoren.
C Ein Niederdruckschalter.
D Eine Brecherplatte.
232 10.0-05 Kompressoren C

232 10.0-06 Kompressoren

Was kann dem Kompressor groen Schaden zufligen?

Ein geschlossener Sauganschluss.

Eine zu niedrige Drehzahl.

Das Ansaugen von Fliussigkeit.

Kein Druckunterschied zwischen Saug- und Druckseite.

o0 w>

Warum wird ein Niederdruckschalter oft in der Saugseite eines Kompressors angebracht?

Um den Kompressor zu schiitzen.

Um das Ansaugen von Flissigkeit zu verhindern.
Um eine zu niedrige Temperatur zu verhindern.
Um Unterdruck in den Ladetanks zu verhindern.

o0 w>
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Praxis
Priufungsziel 10: Pumpen und Kompressoren

Nummer Quelle richtige
Antwort
232 10.0-07 Deckpumpen A
Warum ist bei der Benutzung einer Deckpumpe ein Kompressor erforderlich?
A Um die Deckpumpe mit Flissigkeit zu versehen.
B Um die Ladeeinrichtung zu entleeren.
C Um einen Druckunterschied tber die Pumpe herbeizufiihren.
D Um Ladung in einen anderen Ladetank umzupumpen.
232 10.0-08 Kompressoren C
Wozu dient der Separator an der Saugseite eines Kompressors?
A Zur Schmierung des Kompressors.
B Zum Sammeln von Flissigkeit, damit sie nicht verloren geht.
C Um Beschadigung des Kompressors infolge Flussigkeitszufluss zu verhindern.
D Um die sich im Behélter gesammelte Flissigkeit mit Hilfe von einer Schlauchleitung
ablassen zu konnen.
232 10.0-09 Kompressoren B

Warum ist ein Hochstdruckunterschied zwischen Druck- und Saugseite von Kompressoren
festgesetzt worden?

o0 w>

Um einem zu grofRen Druckunterschied in den Ladetanks zu verhindern.

Um Uberlastung des Kompressorenmotors zu verhindern.
Um Unterdruck in den Ladetanks zu verhindern.
Um zu verhindern, dass sich die Schnellschlussventile 6ffnen.
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Malinahmen bei Notféallen
Prafungsziel 1.1: Personliche Schaden
Flussiggas auf der Haut

Nummer Quelle richtige
Antwort
233 01.1-01 Flussiggas auf der Haut B
Ein Mitglied der Schiffsbesatzung hat fliissiges Butan Uber die Hande geschittet bekommen.
Welche MaRnahme miissen Sie als erste Hilfe ergreifen?
A Die Hande kurz mit Wasser spiilen.
B Die Hande mindestens 15 Minuten mit Wasser spilen.
C Die Hande mit Brandsalbe einreiben.
D Die Hande einpacken, damit sie warm bleiben.
233 01.1-02 Flussiggas auf der Haut A
Ein Mitglied der Schiffsbesatzung hat flissiges Propan Uber die Hande geschiittet bekommen. Sie
spiilen die Hande des Opfers 15 Minuten lang mit Wasser. Was missen Sie, falls die Hande nach
dem Spiilen nicht ihre naturliche Hautfarbe zeigen, sonst noch tun?
A Sie mussen einen Arzt rufen.
B Sie rufen seine Familie an, um den Betroffenen abholen zu lassen.
C Sie legen es ins Bett, damit es warm bleibt.
D Sie behandeln die Hande mit Brandsalbe und packen sie ein.
233 01.1-03 Flussiggas auf der Haut C
Was tun Sie, falls ein Mitglied der Schiffsbesatzung fllissiges Butan (iber seinen Kdrper geschittet
bekommen hat?
A Sie ziehen der Person sofort die Kleider aus und tupfen ihren Kdrper mit Wasser und
steriler Watte ab.
B Sie ziehen der Person sofort die Kleider aus und stellen sie anschlieBend sofort unter eine
Dusche.
C Sie stellen die Person unter eine Dusche und ziehen ihr unter der Dusche die Kleider aus.
D Sie setzen die Person mit Kleidung mindestens 15 Minuten in warmes Badewasser.
233 01.1-04 Flussiggas auf der Haut D
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Ein Mitglied der Schiffsbesatzung hat fliissiges Ammoniak ber die Hande geschiittet bekommen.
Was tun Sie zuerst?

A
B

Sie fragen einen Arzt.

Sie lassen die Person so schnell wie mdglich in eine Spezialklinik fur Brandwunden
transportieren.

Sie reiben die Hande dick mit Brandsalbe ein.

Sie spulen die Hande mindestens 15 Minuten mit Wasser.



Malinahmen bei Notféallen
Prafungsziel 1.2: Personliche Schaden
Einatmen von Gas

Nummer Quelle richtige
Antwort
233 01.2-01 Einatmen von Gas C
Ein Mitglied der Schiffsbesatzung hat viel Propangas eingeatmet, ist aber nicht bewusstlos. Was
tun Sie als Erstes?
A Sie beatmen die Person.
B Sie geben der Person Sauerstoff.
C Sie bringen die Person auRerhalb des Gefahrenbereiches und (iberwachen sie.
D Sie bringen die Person auBerhalb des Gefahrenbereiches und bringen sie in die stabile
Seitenlage.
233 01.2-02 Einatmen von Gas D
Ein Mitglied der Schiffsbesatzung hat Propangas eingeatmet und ist bewusstlos, atmet aber. Was
tun Sie als Erstes?
A Sie wenden Mund-zu-Mund-Beatmung an.
B Sie geben der Person Sauerstoff.
C Sie bringen die Person aulRerhalb des Gefahrenbereiches und tiberwachen sie.
D Sie bringen die Person auflerhalb des Gefahrenbereiches und bringen sie in die stabile
Seitenlage.
233 01.2-03 Einatmen von Gas A
Ein Mitglied der Schiffsbesatzung hat Propangas eingeatmet, ist bewusstlos und atmet nicht. Was
tun Sie als Erstes?
A Sie bringen die Person auRerhalb des Gefahrenbereiches und wenden Mund-zu-Mund-
Beatmung an.
B Sie geben der Person Sauerstoff.
C Sie bringen die Person aulRerhalb des Gefahrenbereiches und (iberwachen sie.
D Sie bringen die Person auferhalb des Gefahrenbereiches und bringen sie in die stabile
Seitenlage.
23301.2-04 Einatmen von Gas B

Ein Mitglied der Schiffsbesatzung hat Ammoniak eingeatmet. Die Person hustet und hat
Atembeklemmungen. Was tun Sie als Erstes?

A
B

C

Sie geben der Person Sauerstoff, bis sie nicht mehr hustet und legen sie dann aufs Bett.

Sie bringen die Person auRerhalb des Gefahrenbereiches, tUberwachen sie und alarmieren
einen Arzt.

Sie stellen die Person unter die Dusche und ziehen sie aus.

Sie wenden Mund-zu-Mund-Beatmung an und alarmieren einen Arzt.
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Malinahmen bei Notféallen
Prafungsziel 1.2: Personliche Schaden
Einatmen von Gas

Nummer Quelle richtige
Antwort
233 01.2-05 Einatmen von Gas B

Ein Mitglied der Schiffsbesatzung hat Propengas eingeatmet. Wann wenden Sie Mund-zu-Mund-
Beatmung an?

Wenn das Opfer bewusstlos ist und atmet.

Wenn das Opfer bewusstlos ist und nicht atmet.
Wenn das Opfer nicht bewusstlos ist und atmet.
Wenn das Opfer nicht bewusstlos ist und nicht atmet.

o0 w>
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Malinahmen bei Notféallen
Prafungsziel 1.3: Personliche Schaden
Hilfeleistung allgemein

Nummer Quelle richtige
Antwort
233 01.3-01 Hilfeleistung allgemein A
Einem Mitglied der Schiffsbesatzung ist in einem Aufstellungsraum wahrend einer Kontrolle
schlecht geworden. Was tun Sie als Erstes?
A Den Schiffsfuhrer informieren und fur Hilfe sorgen.
B Den Aufstellungsraum betreten und untersuchen, was mit dem Opfer los ist.
C Sofort zusammen mit einem Kollegen das Opfer aus dem Aufstellungsraum holen.
D Das “Bleib-Weg” Signal einschalten.
233 01.3-02 Hilfeleistung allgemein C
Ein Mitglied der Schiffsbesatzung stolpert tiber eine Leitung und stiirzt schwer. Was tun Sie als
Erstes?
A Mund-zu-Mund-Beatmung anwenden.
B Das Opfer ins Bett bringen.
C Kontrollieren, ob das Opfer bewusstlos ist.
D Einen Arzt informieren.
233 01.3-03 Hilfeleistung allgemein C
Wie stellen Sie fest, dass ein Opfer infolge eines Unfalls bewusstlos ist?
A Sie kontrollieren, ob Sie seinen Puls fiihlen.
B Sie kontrollieren, ob das Opfer den Brustkasten bewegt und ob es atmet.
C Sie kontrollieren, ob das Opfer auf Ansprechen und andere Reize reagiert.
D Sie kontrollieren, ob das Opfer auf Ether-Geruch reagiert.
233 01.3-04 Hilfeleistung allgemein D

Ein Mitglied der Schiffsbesatzung hat ein gefahrliches Gas eingeatmet und soll ins Krankenhaus
transportiert werden. Was ist das wichtigste das Sie mitgeben?

OO wW>

Sein Dienstbuch.

Die Telefonnummer seiner Familie.
Seinen Pass.

Die Daten uber das Ladegut.
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Malinahmen bei Notféallen
Prafungsziel 2.1: Zwischenfalle im Zusammenhang mit der Ladung
Leckage an einem Flansch

Nummer Quelle richtige
Antwort

233 02.1-01 Flanschleckage A
Wahrend des Loschens stellt sich heraus, dass aus dem Flansch zwischen Lade-/Léschleitung und
Lade-Einrichtung Flissigkeit tropft. Was tun Sie als Erstes?

A Die Pumpen abschalten und die entsprechenden Absperrschieber schlielen.
B Eine Leckwanne unter den Anschluss stellen.

C Langsamer pumpen.

D Einen nassen Lappen um den Flansch anbringen und das L&schen fortsetzen.

233 02.1-02 Flanschleckage B
Wahrend des Ladens stellt sich heraus, dass sich beim Flansch zwischen Lade-/L6schleitung und
Lade-Einrichtung eine undichte Stelle befindet. Was tun Sie als Erstes?

A Langsamer laden.
B Die Beladung nach Riicksprache mit der Landanlage stoppen.
C Weiterladen.
D Eine Leckwanne unter den Anschluss stellen.
233 02.1-03 Flanschleckage C

Wihrend der Fahrt mit einem beladenen Schiff stellt sich heraus, dass es eine undichte Stelle in
der Lade-/Loschleitung gibt. Alle Verschlisse sind zu. Wie gehen Sie vor?

A Sie geben das "Bleib weg" Signal, legen an und warnen die Behorde.
B Sie geben das "Bleib weg" Signal und fahren weiter.

C Sie machen die Leitung drucklos.

D Sie fahren weiter ohne zusatzliche MaRnahmen zu treffen.
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Malinahmen bei Notfallen

Prafungsziel 2.2: Zwischenfélle im Zusammenhang mit der Ladung

Brand im Maschinenraum

Nummer Quelle richtige
Antwort
233 02.2-01 Maschinenraumbrand C
Whéhrend des Ladens entsteht ein Brand im Maschinenraum. Was tun Sie, aufler den Brand zu
[6schen?
A Weiterladen, aber die Landanlage informieren.
B Nur die Landanlage informieren.
C Das Schnellschlusssystem auslésen und die Landanlage informieren.
D Die Schifffahrtspolizei anrufen.
233 02.2-02 Maschinenraumbrand A
Sie haben UN 1011 BUTAN geladen. Wahrend der Fahrt entsteht ein Brand im Maschinenraum.
Was tun Sie auller den Brand zu l6schen?
A Die zustandige Behdrde informieren.
B Den Empféanger informieren.
Cc Weiterfahren und das “Bleib weg" Signal auslosen.
D Die Berieselungsanlage einschalten.
233 02.2-03 Maschinenraumbrand C

Waihrend des Ldschens entsteht ein Brand im Maschinenraum. Was tun Sie, aufler den Brand zu
I6schen, als Erstes?

A

B
Cc
D

Einfach Weiterentladen.

Nur die Landanlage informieren.

Das Schnellschlusssystem ausldsen und die Landanlage informieren.
Das "Bleib weg" Signal ausldsen.
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Malinahmen bei Notfallen

Prafungsziel 2.3: Zwischenfélle im Zusammenhang mit der Ladung

Gefahren aus der Umgebung des Schiffes

Nummer Quelle richtige
Antwort

233 02.3-01 Gefahren, die von der Umgebung des Schiffes ausgehen kénnen B
Ihr Schiff liegt an einer Landanlage festgemacht und ist léschbereit. Auf der Landanlage wird
Feueralarm gegeben. Sie sehen auf dem Steg oder in deren-dessen Umgebung keinen Brand. Was
tun Sie?

A Abflanschen und wegfahren.

B Auf Instruktionen der Landanlage warten.
C Die Berieselungsanlage einschalten.

D Das "Bleib weg" Signal ausldsen.

233 02.3-02 Gefahren, die von der Umgebung_des Schiffes ausgehen kénnen A

Wahrend des Ldschens entsteht ein Brand auf dem Steg. Was ist zu tun?
A Das Schnellschlusssystem ausldsen, abflanschen und wegfahren.
B Die Schifffahrtspolizei anrufen.

C Die Berieselungsanlage einschalten.
D Auf Instruktionen seitens der Landanlage warten.

233 02.3-03 Gefahren, die von der Umgebung des Schiffes ausgehen kdnnen B
Wahrend des Loschens von Propen gibt es auf der Landanlage einen Gasaustritt. Es wird Alarm
ausgelost. Was ist zu tun?

A Die Berieselungsanlage einschalten.
B Auf Instruktionen der Landanlage warten.
C Weiterladen, aber ein Atemschutzgerat anlegen.
D Ununterbrochen die Gaskonzentrationen an Deck messen.
23302.3-04 Sicherheitsvorschriften, 7.2.4.16.17 A

In dem mit tiefgekihlt verflussigten Gasen geladenen Ladetank steigt der Druck schneller als
erwartet. Es ist zu erwarten, dass der Ladetankdruck den Ansprechdruck der Sicherheitsventile
Ubersteigen wird, bevor die Ladung gel6scht werden kann. Was ist zu tun?

OO wW>
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Der Schiffsflhrer informiert die ndchstgelegenen Einsatz- und Sicherheitskrafte.
Der Schiffsflihrer nimmt Kontakt mit dem Léschplatz auf.

Der Schiffsfiihrer fahrt zuriick.

Der Schiffsfiihrer 6ffnet das Sicherheitsventil.




Malinahmen bei Notfallen

Prafungsziel 2.4: Zwischenfalle im Zusammenhang mit der Ladung

Uberftillung
Nummer Quelle richtige
Antwort
233 02.4-01 Uberfiillung A

Wahrend des Ladens von Propan kontrollieren Sie regelméRig die Niveauanzeigegerate. Es stellt

sich heraus, dass ein Ladetank mehr enthélt als aufgrund des hdchstens zuldssigen Fillungsgrades

erlaubt ist. Was tun Sie?

A Die Beladung von Land unterbrechen lassen und die Uberfiillung in einen anderen
Ladetank umpumpen.

B Das Schnellschlusssystem einschalten und die Uberfillung in einen anderen Ladetank
umpumpen.

C Dafir sorgen, dass die zugelassene Gesamtmenge nicht (iberschritten wird.

D Wahrend der weiteren Beladung die Uberfiillung in einen anderen Ladetank flieRen lassen.

233 02.4-02 Uberfiillung A

Wahrend des Ladens von Butan kontrollieren Sie regelméfig die Niveauanzeigegerate. Es stellt

sich heraus, dass ein Ladetank mehr enthélt als aufgrund des hdchstens zulédssigen Fillungsgrades

erlaubt ist. Was tun Sie?

A Sie lassen das Beladen von Land aus unterbrechen und die Uberfiillung in einen anderen
Ladetank umpumpen.

B Sie schlieRen diesen und einen anderen Ladetank von den restlichen Ladetanks ab und
driicken mittels des Kompressors Flissigkeit in den anderen Ladetank, wéhrend Sie
weiterladen.

C Sie sorgen dafir, dass die erlaubte Gesamtmenge nicht Gberschritten wird.

D Sie tun nichts, denn unter besonderen Umsténden diirfen Sie in einem Ladetank etwas mehr
mitnehmen.

233 02.4-03 Uberfiillung D

Wihrend des Ladens von Propen spricht die Uberfiillsicherung an. Sie miissen eine kurze Reise im
Winter machen. Wie gehen Sie vor?

OO wW>

Sie schalten die Uberfiillsicherung aus und laden weiter.

Sie fahren ab, ohne etwas zu unternehmen.

Sie dirfen mehr Ladung mitnehmen, es gibt also kein Problem.

Sie pumpen Ladung bis zum erlaubten maximal zuléssigen Fullungsgrad zuriick.
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Malinahmen bei Notfallen

Prafungsziel 2.5: Zwischenfélle im Zusammenhang mit der Ladung

Polymerisation

Nummer Quelle richtige
Antwort

233 02.5-01 Polymerisation C
Wahrend der Beférderung von UN 1010 BUTA-1,3-DIEN, STABILISIERT stellt sich heraus,
dass die Temperatur in einem der Ladetanks angestiegen ist. Sie vermuten dass die Ladung zu
polymerisieren angefangen hat. Was tun Sie?

A Die Berieselungsanlage zur Kiihlung einschalten.

B Den Aufstellungsraum zur Kithlung mit Wasser fiillen.
C Den Empféanger der Ladung benachrichtigen.

D Ab und zu Dampf ablassen.

233 02.5-02 Polymerisation B
Wahrend der Beforderung von UN 1010 BUTA-1,3-DIEN, STABILISIERT stellt sich heraus,
dass die Temperatur in einem der Ladetanks angestiegen ist. Sie vermuten dass die Ladung zu
polymerisieren angefangen hat. Was tun Sie?

A Den mitgebrachten Inhibitor zufiigen.
B Den Empféanger der Ladung benachrichtigen.
C Das Schiff anlegen und die zustandige Behdrde benachrichtigen.
D Den Aufstellungsraum zur Kihlung mit Wasser fullen.
233 02.5-03 Polymerisation D
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Wahrend der Beforderung von UN 1010 BUTA-1,3-DIEN, STABILISIERT stellt sich heraus,
dass die Temperatur in einem der Ladetanks angestiegen ist. Sie vermuten dass die Ladung zu
polymerisieren angefangen hat. Was tun Sie?

A
B
Cc

Ab und zu Dampf zur Kihlung der Ladung ablassen.

Die Berieselungsanlage zur Kuhlung einschalten.

Indem Sie umpumpen und das Produkt des betreffenden Ladetanks mit dem Produkt aus
den anderen Ladetanks mischen.

Den Empféanger der Ladung benachrichtigen.
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